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Станало ли е нЪш.о или е измислица, почна другаря 
ми, — приказска ли е или истина, решително не мога 
опредЪли; не мога нищо даже каза определено, като 
какъ тая ужь приказска се е задържала въ паметьта 
ми, понеже положително не зная — кой кому я 
разказа: самси азъ ли си я разказахъ, или ми я разказа, 
как го ми се .струва понЪкога, едно малко градинско 
ЦвЪте или най насетнЪ, азъ я разказахъ на мал
ко го градинско цвЬте?—Едно е само за вЪрвайие. чеда 
се приказва човЪшкй съ цвЪте е нЪщо невъзможно, и 
азъ твьрдЬ добрЪ помня, че презъ цЪлата тая история, 
пито отъ моя- страна, а още повече отъ страна на цвЪ- 
тето, нЪмаше произнесена пито една дума, па даже звукъ, 
и все пакъ, помежду ни стана 1гЬщо такова, което въ 
паметьта ми се запечати като нЪщО станало въ дЪн- 
стви гелность. Ето какъ бЪше това.

Много добрЪ помпя, че слЪдъ като заповЬдахъ 
колко го е възможно но скоро да впрЪгнатъ копетЬ, азъ 
бЬхъ сЪдналъ, безъ да се събяичамъ, върху ягкото ка
напе въ стаята за нлггувачитЪ на Н—ската пощенска 
станция. Писара ми предложи да йревощувамъ, да пия 
чай,—но азъ само махнахъ съ ргька. и още веднъжъ 
повторихъ просбата си, колкото е възможно по скоро да 
се подпише билетя ми, и да тръгна: щЪше ми се, какъ 
и какъ още слщата всчсрь^да стигна въ окръжния 
градъ, и .не въ града собствепно, а въ гостилницата, съ 
колко годЪ чисто и спокойно лЪгло, и да заспя въ не
го безъ да се събуждамъ цЪлъ день,—толкова бЪхъ у- 
моренъ отъ продължителното п.ьтувапие и отъ много
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то впечатления. А да прекарамъ нощъта на станция
та., азъ не ее рЪшавахъ; нотребенъ ми бЪше безусло- 
веиъ покои, а гукъ въ тая стая за иътувачигЬ, 
всЪка минута току ще влизагъ и излиза гъ, ще тро
на'гь съ ботупштЪ си. съ чемодани, съ съндъцп, ко- 
гато пъкъ мене ме тегл Ьше, съ цЬлото ми същество, 
сладъкъ, мъртвешки сънъ. Е го защо азъ, безъ да гле- 
дамъ на съвършенното си уморявание. рЪшихъда се насиля 
и какъ и какъ, още същия день. да стигна до същин 
ското си лЪгло.

„Но щомъ сЪднахъ върху канапето, азъ осЪтихъ, 
че., не ще се тръгне“. ОЬднахъ азъ нЪкакъ си не доб- 
рЪ съ притиснатъ лакетъ о грубия край на. канапето 
и съ крайно неудобно подвитъ кракъ,—и не можаха» вече 
да се оправя: тЪлото ми натЪжа; азъ осЪщахъ прего- 
лЪмата му тЪжесть, безъ да почувствувамъ какъвъ и да 
било знакъ на животъ. А въ същото, време, въ мозъка 
ми се въртЪше нЪкаква си немлъквающа, непрекъсната 
работа; впечатленията отъ видЪното, чутото, прекара
ното. мисленото, не че уморяваха или вълнуваха гла
вата ми, а нЪкакъ си умразно, безплодно и противъ во
лята ми, се въртЪха въ нея ; сърдцето съвършенпо не 
участвуваше въ тая работа, пе избираше измежду мно
жеството чия впечатления нотрЪбното за него (види се 
това 6Ъ мъчно за него въ гоя хаосъ), а безъ тоя по- 
срЪдпикъ между тЪлото и духа, азъ не можахъ нищо 
по друго да осЪщамъ, освЪнъ мъртвешката тЪжесть 
на тЪлото и безплодни мъчения въ главата.

Азъ сЪдяхъ, чувахъ, виждахъ, но нищо не разби
раха^ и не чувствуваха^! Презъ отворения прозореца», 
до който се опираше канапето ми, азъ виждаха» стап- 
цпоппитЪ градини, покрити съ цвЪтъ, сламения по
криви, бЪлички хижи — къщици, а тъкмо подъ про
зореца нЪкакви си цвЪтевца, малинови храсчета. Виж
даха» всичко това, и даже особенно се вгледвахъ въ 
едно нищожно цвТ»те, което най първо ми се б’Ьше хвър
лило въ очи, — и не осЪщахъ въ нищо, пито хубаво, 
пито лошо нЪщо... 'ВидЪха» какъ влЪзе кочияниша 
съ обяснение, че конетЪ съ готови: сеигЬ видЪхъ какъ 
'гой вмъкваше н1»щата ми въ стаята, видЪхъ, че кочня-
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нЪщо топло, шавва въ
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ми, 
въ

но 
въ кое го азъ така безсмисленно се вгледвахъ 

бЪше счупено. цЪло побито, обезобразено

III

„Като какъ, едно загинвание на цвЪтсто, станало 
предъ очитЪ ми, що трогна сърдцето ми, почна 
да отдЪля измежду множеството натрупани пътни впе
чатления, Други впечатления иеключителпо отъ така 
нарЪченитЬ семейни бъркотии, рЬшителпо не мога обяс- 
сни въ настояще време... Зная само, че щомь „влкзе 
ступани на и мЪтна съединителния ремъкъ“, веднага поч
наха да ми идатъ на умъ. безбройно множество все
възможни видове семейни мъки, дълбоко мъчител
ни и дълбоко докачителни... „Испъдп я, взема друга, 
живЪе съ двЪ... напустналъ дЪцата... Иапустнала дЪцата 
и избЬгнала... Тласналъ я отъ балкона“... и всичко това 
на всевъзможни гласове, и съ. смЪхъ, и съ сълзи, при

шина б1> намокренъ, че тъмнината и слънчевия блЪсъкъ 
се Заместиха съ Фучението па вЪтъра, съ тъмнина отъ над-' 
пЪслия се облакъ и дъждъ съ градушка, който иеми.ю- 
сърдно измокри цЪлата ми ръка и страната, откъмъ 
прозореца, слЪдъ като залЪ съ вода всичкия прозоре- 
ченъ первазъ. . ВидЪхъ какъ вЪтъра пригъваше дърве
тата, Фпданчетата, като оръсваше цвЪтята имь, и по
сипваше съ него като съ снЪгъ калната улица; видЪхъ 
какъ вЪтъра смъкна покривката, отъ масата нодъ ог
леда тото, какъ подгони по дъски гЬ смачкания вЪстникъ съ 
остатъци на мои цигари, какъ отвори прустнитЪ вра- 

велчко това, аз в само виждахъ и съвсЪмъ не 
чувствувахъ.

„И ненадЪпно, като че 
сърдцето ми.“

„Пакъ бЬше тихо, пакъ свЪтЪше слънцето, — 
цвЪтето, 
до тогава 
и вид - мо безжизненно.

„ Азъ ос/Ътихъ, че именно то е трогнало сърдцето 
което се съживи, и веднага почна да работи 
онова направление, което то си избра; дойде 

стона ни нътъ, мЪтна върху безцЪлио въртящето се ко
лело съединителния ремъкъ, и цЪлата машина потръгна.
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„Не излиза зеръ! Я ги виждь ти 
дай! — СъвсЪмъ нищо не излиза, — така 
казва, а не всичко! Ще прис/Ьдне май!

Собствепно азъ нищо, съвсемъ нищо не чувяхъ. 
пито говорЪхъ съ нЪкого, пито съ мене нЪкой гово- 
рЪше; цвЪтето резбира се мълчеше не по злЪ отъ мене. 
Но иодъ неговия изгледъ и подъ впечатлението на моята 
миеъль, помежду ни ставаше нЪщо подобно на разго- 
воръ, какъвто става понЪкога на сънгЬ. ВсЪкиму се 
е случвало въ време на дълбокъ непробуденъ съпъ да 
чуе пЪкъкъвъ си разговоръ, шЬкаква си трайна бе- 
сЪда; вий спите дълбоко, и въ слицото време, като чели 
прпс/Ьтствувате отъ страна при нЪкакъвъ разговоръ, и 
го слЪдите съ напрегнато внимание; разговора се 
води, тъй да се рЪче, безъ звукъ, даже лицата не могатъ 
да се различатч», и повечето п/ати тЪхъ ги и нЪма въ та
ви вито разговори, — но думитЪ, макаръ и 
вий ги чувате ясно, точно, и слЪдъ като 
все можете нЪщо да си припомните отъ 
ворь. НЬщо подобно бЬше и сега: азъ 
съвършен но като отъ страна, като чуждъ човЪкъ при 
разговора, който мълчаливо, беззвучно ставаше въ самия 
мене, но който благодарение на цвЬтето, се чуваше 
въпъ отъ мене.

— 'ПалЪтЬ облагсъ

я! всичко пмъ
трЪбва да се

най разнообразни обстоятелства, и въ разнообразни об- 
ществепни слоеве. Всичко това почна да се събира въ 
ума ми въ една заобиколена съ черна рамка картина, 
на коя го като гледахъ и като потл\пквахъ въ себе си 
чувството на тл\га и отвръщение, азъ не зная защо 
неволно почвахъ да мисля подобно на нашия вещастепъ 
хапджия, на когото жената бЪ го нанустнала: „ЧовЪка, 
бе брате, всичко иска, ала не излиза така, тамъ е ло
шото!..“ И нзведнхъжъ, следъ като се м Ърна у мене тая 
миеъль. азъ неволно и още но вторачено отъ ио прЪ- 
Ди, уст1 емихъ погледа си въ цвЪтето и чухъ слЪ- 
дующето:
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(и съ преголЪмо 
смърть... Иска 

елуч ка, песираведли- 
ако дожи-

I

то е средепъ р«>дъ и не

„ (), тогива бЬше' съвсЪмч» друга работа! Помпя: 
азъ встлчпихъ въ обществото въ време па една свадбена 
вечеринка. Тъкмо задъ тоя дуваръ, еъ градината е къ
щата на станцпоппия войвода; майка ми живЪеше въ тая 
к.ъш.а на прозореца заедно еъ още други цвЪтя, раз
бира се, въ саксии; и живЪеше тя добрЪ: поливаха 
я, обръщаха я къмъ евЪтлината,—всичко както трЪбва.

сакати ни, — чувахъ азъ по пататъкъ 
любопитство) — и разбира се настъпва 
ли за това приказка? Прискгьрбпя 
воеть! А нома не щЬше да б<кде същото, 
вЬехме ний до свършака пя дпитЪ?

— Кой, ний?
— Та ний съ
— Та къдЪ 

м.ъжа ?
— Та ний сме тука, двамата, ей, пя същото мЪсто. 

къдЪто ни повали градушката... Двамата ний сега безъ 
време засипваме — та, казвамт», ако доживеехме до 
старость, до зимата, до сн.Ъга — не щеше да има какво 
да си спомнювамс — живЪхме, живЪхме, мъчихме се, 
мъчихме а отъ всичко, — нищо!

А 3'1» слу И1ЯХЪ.
— Да! До като 6'Ьхме пий съ жена ми дви>, тя и 

| е, — биваше го до нейдЪ. И тя, и азъ, очаквахме 
нЬщо отъ живота. Но когато станахме едно.... та ето, 
азъ подробно ще разправя за себе си...

— Ами че ти кой си?
— Сега съмъ нищо, а кога бЪхъ самичекъ“,- азъ 

бТ»хч>. . . цвЪтно прашенце.
— ЦвЪтно прашенце. — 

бива да се казва самичекъ.
— Ами Джонъ Ечмичпото зърно? — отъ кой родъ 

б'1иие!? Азъ СА1Ц0 съмъ зърно но само дребничко.
Е, добрЪ! прекъенахъ азъ разговора върху 

грамматическигТ> тънкости. И така, какво си билъ ти 
кога си бп.гь самъ?...

жена ми.
сте вий? КъдЪ е жената. к-ьдЪ е
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въ
: пл\ть вЪтара те
.1и, ей я, на, надЪсно), не 

пиянитЪ казаци та ст<ъп- 
токоветЪ си въ калнигЬ

Азъ, разбира се, рлстЪхъ въ пълно доволство, и ето въ 
една топла лЪтиа вечерь, именно когато войводата 
задомява.ше дъщеря си, азъ незабЪ.тЪзню се явихъ 
всрЪдъ шумното весело общество ; отъ говоръ и смЪхъ 
разбира се, никой не чу, какъ бавно се пръспа пап
ката, и какь пзънея изхвръкна въ въздуха пр.ипепце. Но 
азъ бЪхъ въ въсхищштпе; тъкмо гърбомъ къмъ прозореца, 
на който бЪха сложени цвЪтята, стоеше една двойка, ка- 
валеръ и дама (ч анцуваха кадрилъ), и азъ съ сичкия си умъ, 
кацнахъ върху всликолЪпнитЪ рамепЪ (нали сега деколте
то е прието павс/ЬкъдЪ, и относително рамепЪтЪ с<ьщо па 
всЪкъдЪ стана доста откровенпо!). Въ шестата Фигура, 
единъ разбързан ь кавелеръ, въспламенепъ оть дамата си, 
съ юнашкото си дъхание, ма смъкна върху едни други, пе 
по малко прекрасни ряменЪ; отъ тамъ върху трети... И на 
клчсо ще кажа, какви не ги чухъ, какви не ги видЪхъ! СмЪш- 
но, занимателно, весело, глупав'»!. Не помня какъ се па- 
мЪрп.хъ върху един мустаци. Не помпя, като какъ отъ тия 
мустаци ма смъкна вч рху своята брадичка една завис
тлива дама, която страшно се задушаваше, като мъмрЪше 
сАлцигЪ тия мустаци. Не помня колко време 
тра това; най сетнЪ, същата тая пръплива госпожа 
съ разгорещеното си дихание ма смъкна въ непро 
ходимитЪ гънки на своята рокля, и за презъ цЪлата нощь 
ме погреба надълбоко въ ФуститЪ си, съ гиЪвъ за
хвърлени слЪдъ бала до кравата й. ЦЪла нощь азъ при- 
слтгствувахъ при ужасающи семейни сцени и мисляхъ 
че ще ма задуптатъ тия проклЪти завистливи рокли, 
—но какво значи младина ! На сутриньта, когато влЪзе 
слугинята и взе роклята на госпожата за да я „у ту па“ 
на двора, единъ ударъ съ опашката о желЪзата на бал
кона бЪ достатъченъ, щото азъ, като че ли ни лукъ 
ялъ, ни лукъ мирисалъ, да се отърва отъ тоя затворъ и 
да си подхвръква въ небесата.... -Даже най мръсната 
калъ пе можеше да събори въ мене . св-Ътлото наела- 
ждение отъ животъ. НЪкой шъть вЪтара те завлЪче 
въ нЪкоя кръчма (виждате 
сваришъ и да се озърнешъ, и 
чатъ съ своитЪ „казачки“1) и

Видъ игра.
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дч»екн. — Мпслишь че тукъ ти е края — нищо! Дойде 
р:пая сч» греблото, постърже, сетпЪ хвърли на пжтя 
вСичкня тоя буклукъ, а тукъ златния вЪтрецч» тз под
земе. и пакт» хвръкнешъ падъ кальта.... Съ една р'1/чь, 
живота бЪ отворенъ за мене; отч» нищо не странЪхъ; 
отч» нищо не се бояхъ; всичко искахъ да видя. върху 
всичко пекар» да мисля... И виждахъ всичко, върху 
всичко миеляхъ и всичко критикувахъ; — но правото, 
не жпвЪяхъ още. Такакъ! Не можаха-» даже да си 
представя, че ще живЪя такъвъ животъ, какъвто го 
виждахъ съ очитЪ си: цЪлч» топ ми се виждащо просто 
смЪшенъ ... КъдЪто имаше до нейдЪ си добро, азъ 
бивахъ тамч»; къдЪто- имаше лошо, — азъ замина
вах ъ, но да варя отъ едното и отъ другото безсмис- 
ленната каша, наричана животъ,—да ма простите. По- 
добрЪ ще се посмЪя ; и азъ весело гледахъ па Божия 
е.вЪтъ, дордЪ не срЪщпахъ нея .. .

—Ами .тя коя е?
— Тя 6Ь едно, злощастно момиче — сухичко, ру

син ко, изнемощяло измъчело отъ деспотическия на
тиска». Тя, как го си има прйкаска, вЪхнеше и бЬше една 
отч» ония, за които докторитЪ още отъ детинството 
казчатъ, че им-.щъ охтика. Кому не с,ь пзвЪстни из- 
м Ьжду нашнгЪ семйства’ моми, които като че ед\ осъде
ни да изв)»хнатъ и да лЪгнатъ дЪвствеяпи въ гроба?... 
Е го че и тя бЬши отъ такпватб. На същото туй мЪсто, 
къдЬто ний сега умираме, двадесета» години нарЪдъ 
имаше натрупани тухли и господарката на тая клща 
(сл'Ьд'ь смър гьта й, синъ п даде къщата си за станция), 
една зла баба,'по цЪли дни варЪше сладка; распале- 
питЪ въглища и камъни* угпЪтяваха, парЪха и изсу
шаваха това малко парче зечя. Когато пъкъ най на сетпЪ 
дъртата вЪщица умрЪ, и станционния стражаръ хвър
ли 'гухлитЪ и въглищата. — тогипа само тя видЪ Бо
жи евЪтъ. Но какъвъ изгледъ имаше тя? Суха клечка, 
токо рЪчп безкръвна, безжйзнепна, отчаяна отъ живота...

— Но коя е тя? Азъ сб пакъ не разбирамъ...
— Та земята. Господи Боже, какъ да не можете 

да го разберете.
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VI

— Ами какъ сте се срЪтцнали съ нея?
— Какъ, обикновенно. Хвърчишъ, хвърчишъ, пя пай 

насЪнНз все ще поусЪтшпъ, че това не е животъ. Пре- 
смш апгь се, слЪдишъ, мислишъ, мечтаешъ, но винаги сто- 
ишъ на страна отъ тоя вървежъ на уемЪннйя и разкри- 
тпкувапния животъ. ОсЪщаппето, че си отлясватъ отъ 
общия жизненъ вървежъ. повЪкогя достига до отчая
ние. „Господи, помие.повян! ь си въ такпвато минути, 
понЪ нЪкому или за нЬщо да съмъ иотрЪбеиъ!“ И за 
забЪлЪзвание е, че подобни минути съ особенно тЪжки за 
младежьта пролЪтно време. Като нарочно се случватъ 
особенно тъмни вечери, човечето къдЪ края на про- 
лЪтьта, въ които не знаепгь къдЪ да се дЪнешъ. Ето 
единъ такъвъ день се случи и въ моя животъ. Отъ 
сутриньта слънцето правЪше чудеса : и гс рЪше, и блЪс- 
тЪше, и играеше, и пЪеше,— да си вземешъ просто ума! 
Хвърчахъ азъ презъ тоя день като омаянъ, и надвечеръ 
се случихъ въ тая градина, що е рЪдомъ съ градината на 
войводата. Тамъ също имаше прехубавпчко момиче, 
тъкмо за женение. ЦЪлъ день тя заедно съ единъ младъ 
момъкъ, прЪкараха най превъсходно; тичаха, играеха 
и се смЪха... Но ето ти мръкна,—тишина... задуха... 
тъмнота... Чувамъ, прекъснаха да се смЪятъ,— пла- 
чатъ.. . Той казва: „Ей сега ще се убия!...14 Тя каз
ва — Махнете се!... „Ще се удавя!“ Завтече се. — 
„не, не!... Върна се... Лигавиха се, цЪлуваха се, пла
каха, въздишаха . .. Обзе н мене тъга тъговита!... 
Обзе ма и мене тъга, че съмъ самъ на т оя свЪтъ. Тъма 
безисходна, подобна на тъмнината на нея вечерь; тЪ- 
жсчпе на душа ми... — .Отъ ггЬкадЪ премина, или, 
но право полегка пропълзЪ презъ храстето и дърветата 
широко течение на въздуха,и като че да б'Ьше нЪкое юнаш
ко дъхание. Подзе ма то, това дъхапие, и ма донесе, тука, 
при нея... Надъ нея тогива имаше дърво, също цЪ- 
ло изгорено отъ проклетата нещь (не откалЪ смотрителя 
го отсЪче) докара ме и ме сложи върху едно лисче. 
И стана пякъ неподвижно, задушно и т-Ъжко... Азъ 
я виждахъ ясно нея, измъчена, изсъхнала, и на душата
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VI

VII

I

—

„Вихъ искалъ, много бихъ искалъ да порясправя за 
тия хубави дни, но какво да правя! Навиватъ съвсЪмъ 
отъ другъ родъ въспоминания... Навиватъ тЪ, покри
ва тъ яснигЬ дни, и сега толкова ми е тЪжко да си 
приномнювамъ онова, що самд нахлува, щото за сега 
не ще говоря за себе си. Но ето на какво обърнете, 
внимание: госпожицата и младото момче, за които ви 
расправихъ, и тЪ най насетнЪ също се ожениха, безъ 
да се гледа на тия имъ, „идете си“ и ще се убия. 
Ожениха се и също, разумЪва се, „блажепствуваха“... 
до едтгь м-Ьсецъ време... СетпЪ, гледамъ, Ивяпъ Ан- 
дреичъ съ портФелче подъ мишница, сгугушенъ, съ под-

Сутриньта бЬ вЪликолЪпна. Слънцето пакъ правЪ- 
ше чудеса. Наситената земя се упояваше отъ горЪщи- 
гЪ нари; всичко растително б.гЬстЪше съ пълнотата на 
сили и сокове, стремЪше се къмъ жпвптъ и свЪтлипа. 
II да можахте да зърнете вий нея сутринь въ оня кътъ, 
къдЪто едно време стърчеше проклетата пещь, щЪхте 
да видите, че тя не умрЪ отъ охтика, не извЪхна, — 
папротивъ, праздното и изсъхналото мЪсто бЪше вла
жно и съживено: малкото зелено стръкче съ весело, 
живо око гледаше Божия свЪтъ.

'Го — бЪхме вече ний.

ми стана още по тъжко... И не зная затуй ли, че въ 
съсЕдната градина, откъдЪто ме. подвзе вЬтъра, тежко 
въздишеха и плачаха... или защото заплака” най сет 
пЪ и тъмното небе, като ропЪше бавно една по една 
сълзи г!> ги върху земята, тревата, и листята, стисна- 
се и у мене гърлото, насълзихъ се и азъ... Всичко 
плачеш ) н юк >ло в ь б гагоухаю ция топълъ мракъ... 
И не помня какъ, азъ потъпалъ въ сълзи, свалепъ отъ 
небесни гЬ сълзи върху разплаканата земя, осЪтихъ да 
се пр ю гиратъ къмъ мене слабички р<ъчици, изсъх
нали и мокри отъ сълзптЪ що капЪха отъ очитЪ в...
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КОНТО е

■

КОЙТО но 
имъ се слЪдвали 

тая про

пита опашка, заешката да подскача къмъ мировото влди- 
лшце да защитава търговеца Чистомордова, 
платплъ на работпицитЪ. пари, които
и конто ги накаралъ да просятъ. Каква 
мЪна ?

II двамата тЪ, и той и 
ори. хуманни, прочитаха доб| 
ло за 
сепне 
та 
въ 
в а 
ташъ 
ви ли

тя, (5'1;ха за чудо хора; до- 
)и книжки, миелЪха свЪт- 

хората. II веднага туй заешко тичание,—възгла- 
къмъ господата съдии, за да накажатъ неправда- 

въ образа на муж-ицитЪ, и да прославятъ правдата 
образа на изЪдника Чистомордовъ.—Що е това отъ 

съ; Иванъ АидрЪичъ, колко сте се нзмЪнпли?—пони- 
го него — Не може човЪкъ и да ви познае. Не 
е добрЪ?

- Не, нЪманищо!.. Много грижи. Работа. Семей
ство!.. „Защо не се виждате” ? НЪмате ли еди коя си 
книга?.. —„К'ьдЪ! има ли редя» за книги... Нека се о- 
жените, тогива ще познаете що съ за книги“... Та що 
е туй? Отъ що се е той уплашнлъ, защо е забравилъ 
всЪкъква справедлпвость, сгугушилъ се, изсъхналъ, 
закоравялъ, сцЪпилъ се, и махналъ съ ръка на всич
ко свЪщеиио?.. Кое го е толкова скоро напитило? 
Казва, „жена“. — Но какво има въ нея ужасно?..

Или ето ако обичате поразмислете върху това 
е: въ вЪстшщитЪ гннпатъ, че при Френско то военно ми
нистерство се е образувалъ единъ особенъ корпусъ отъ 
ОФицери, които щЪли да съ нЪщо като хвърковатитЪ 
гущери въ допотопнитЪ времена; щели да хвър- 
чатъ на въздушни балони, и щели да биятъ отъ тамъ 
мирпитЪ жители съ топове отъ панкладистъ, или, още 
съ пЪкакъвъ си повоизнамЪренъ състав!», който билъ 
сто пъти по силенъ отъ барути . . . Заплатата на 
хвърковатитЪ гущери щЪла да е 350 Франка паръ муа 
и порционни; а ако дЪпствували добрЪ, то есть, ако умЪр- 
вали тъкмо въ точката, ако смазвали съ стотини хи
ляди хора, тогива щЪло да има и притурка и лежионъ 
донеръ, ш,ели да имъ приподнесатъ. Попитайте тоя хвърко- 
ватъ гущери» „Защо той свирЪиетвува “? Той безъ друго 
ще ви отговори само „РанпПе!“ ДобрЪ. Да идемъ, да вй- 
димъ що съ за кръвопийшщи ония, отъ които тая
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Г||ЧХ

капелитЪ 
нзлЪзла 
бебе го

I*

и пе 
ваше

“ се състои. Какво излиза? ТвърдЪ милинка гос-, 
Жголиеттъ и бебе — само туй. и нищо повече!

пратили ммътъ си и баща си да кръ- 
умъ даже не имъ е 

въ това време ко- 
торведата си мир-

. а Амалхеии), 
като куклички, 
поразходятъ въ

— Немота да искажа до колко това е ужасно. 
Едвамъ отч» „нея“ и мене стана едно ний, и едвамъ на 
нЪколко време осЪтихме истинско жизпепно единство, 
цЪлость ипълнота отъ животъ—гледа мъ, нЪкакъ страш
но ми става студено, и осамотено.. Тя постоянно е съ 
мене; но азъ се пакъ съмъ саминъ... Въ това, време ко- 
гато тя, зелено то стръкче съ дяволито бързо живичко 
око, потегли на стъбло къмъ Топлината, слънцето и пло- 
дорието,—азъ тоя критикъ, присмЪхулникъ. лпбералъ, 
радикалъ, утопистъ и нихиЖстъ, гордъ човЪкъ, протес-

„ГатШе 
ножа
II Т']> С<Ъ. които I 
воиийствуватъ подъ небесата! Ина 
идвало подобно нЪщо! Погледнете ги: 
гато хвърковатпя гущера, умЪрва съ 
нпгЪ жители (разбира се не Жюлиетти, 
тЪ т. е. Жюлиеттъ’ и бебето. облЪчепи 
взели умбрелкитТ» си. па тръгнали да се 1 
Люксембу ргъ ... Поразходили се, нагледали се накара- 
гйозчиитЪ, при това, и майката, и дъщерята еднакво сл; 
се нонасмкли, наминали с<ь въ дюкени; да поразгледатъ 

и куклитЪ, па сда се върнали дома си... Иро- 
е неприятна сцена съ бойната за туй, че у 

отъ сутриньта нослето било зачервено... Раз
бира се, крива е бойната. СетнЪ биде писано писмо до 
хвърковатпя гущеръ, въ което стоеше само, че „ний 
излЪзахме“, „Дойдохме“, отидохме“ и че „болната е кри
ва“... Но защо той хвърка съ торпеди подъ облаци? 
Кои дияволъ го е закаралъ тамъ? Защо истребява 
хора ?

— РатШе !
Какъ ви се вижда това!“

Понеже никой, вч» Схьщноеть, нищо не приказваше 
питаше, тона неслицеству юще пптание, не'трЪб- 
и да отговорямъ... Прочее, продължаваха, пакъ 

да сЪдя, да мълча и да слугйамъ.
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X.

Огпървенъ, като стояхме ний, 6Ъ доста добрЪ. Още не 
надълбоко бЪхъ влЪзалъ въ земята : до мене още дости-

това
ми.

г. ту н а въ. 
.поевъ ?

тантъ п вообще, на диявола братъ, се обърнахъ на 
коренъ п попълзяхъ тадЪва, на-вжтрЪ въ земята па една 
тъмна грижлива работа; заподскачахъ като, заека» въ 
мировото съдилище да защищаваш» гьрговеца Чистомор- 
довъ. иочнахъ да бърборя, „правдата отъ двадесетий 
ноемвий! 4 „правдата отъ петнадесети# октомври#, декем- 
врий!“ Ако биха ми предложили стотина рубли и пор
ционни, за да стана хвърковатъ гущеръ, истина ви ка- 
звамъ, пито една минута не бихъ се замиел илъ.

Ами я да се възбунтувахъ, да прекратя черната 
си работа, — тя би повехнала; а това е ужасно, това 
е цЪло убийство, това е смъртьта ми. Да умрЪше тя, 
живота мп би бнлт» безцЬленъ, глупавъ. Па за кой дя- 
волъ ми е търговеца Чистоп

ТрЪбва да се живЪе !
„Наистина, струва ми се, че „въ нашето общество“ 

топ и тя си уйдисватъ само до брака; т. е., до брака 
тЪ употребяватъ. всевъзможни усилия за да намЪ- 
рягъ помежду си н1> цо общо. — въ книгигЬ, въ мнени
ето, въ взглядовегЬ. И съ лъмтение къмъ това общо, 
подъ натиска на вроденото стремление къмъ пълно
тата па с.ъщесвуванието, нравятъ единъ другиму всевъз
можни отстъпки, изравнятъ взанмпигЪ си общи мнЪ- 
ния, и теоретически еднородни, най сетнЪ образуватъ 
отъ себе си едно ний: но щомъ се започне живота, прак
тиката на живота и ролитЪ на единия и на другия, 
вее пакь потръгватъ по сг1>вършенно различни посоки. 
Саащото б'Ь и съ насъ: тя почна да испълнява, да съ
бира сили за бякддмцего поколение—въ това се изказа 
нейната работа. Моята работа се изказа въ пеоб- 
ходимостьта да добивамъ материя.тъ за силитЪ й, и ето 
ний почнахме да се разделяме; — тя въ стъбло и цвЪтъ, 
нъкъ азъ вь корепь, — тя къмъ слънцето, азъ къмъ 
тъмнината... II постепенно помежду нейната и моята ра
бота почна да се образува пропасть.
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още можихъ да съчувствувамъ 
за нЪщо общо, за чуждо, общест- 

време не ми бЪше тЬжко; работата 6Ъ- 
неприятна. (бЪхме взели да привеждаме

й

Френски)... Но на жена ми почна да засЪнча пънътъ, 
бЪ 
азъ

гаше хорския говоръ, 
на 1г1лцо, да мисля
венио и въ това 
1пе не съвсЬмъ
отъ
що оъ останалъ отъ онова са; що дърво, върху 
което азъ едно време бЪхъ плакалъ;—тя не виждаше 
слънцето, страхуваше се отъ малокръвие, а въ книга
та „Отгледвание на дЪцата“ има казано, че малокръвие- 
то се предава чрезъ наслЪдство. Това я извънредно 
вълнуваше, та и азъ с«ьщо се бояхъ отъ това, и сто 
затрЪбва квартира на слънце; превода ус даваше пот
ребното възнаграждение и азъ требваше да търся ад
вокатска служба... Азъ тичахъ и търсяхъ като лудъ;- 
енергия та ми пораства до крайность; въ една нощь азъ 
се промъкнаха, въ земята подъ остатъцитЪ на една тух
ла, чакъ на една педя подъ земята. Тукъ вече не се 
чуваше хорския г. воръ,—пЪмахъ и време да слушамъ, 
какво ..т'1> тамъ“ приказватъ. Не бЪ лЪсно на мене; 
трЪбваше ми квартира на слънце; тя, жена ми. требва
ше да надмине по-скоро проклетия пънъ, и азъ подъ 
впечатлението само, какъ да намЪря срЪдства, не се за
мислиха, да замрЪжа единъ твърдЪ почтенъ червей, въдо- 
логовището на който бЪхъ се промъкпалъ подъ земята. 
ТобЬ единъ почтенъ едновремешенъ старецъ, който много 
работи.гь презъ живота си за черната пръеть, както 

* бЪхъ прочелъ у Дарвина. Огпърво азъ бЪхъ се за- 
ловилъ за черната земя, по страхътъ да не би да ох- 
тикяса жена ми, ме накара да се. золовя и за самий 
стареца». Съ единъ тънка, жилчпца го обвихъ азъ 
напреки. Като подпълзЪхъ отдолу подъ шкембето му 
увЪрихъ го въ благонадЪждностьта си, завзехъ се да 
водя процес са му, и постепенно като го обвивахъ, все 
напреки толкова го затЪгпахъ, толкова бЪхъ влЪзалъ 
въ довЪрието му, щото той на умирание, ми остави 
цЪлото си богатство, то естъ, простичко да се каже, 
той умрЪ, изгни, азъ пъкъ всмукахъ всичката тая чер
на пръеть; а жена ми се присЪли въ нова квартира 
„па слънце“ т. е. бърже се издигна надъ проклЪтия 
пънъ и се осЪти по добргъ. . .
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XI

трЪбва да 
земи, а

СетпЪ дойде й времето да роди, и азъ още по на 
дълбоко се забихъ въ тъмнитЪ бездни на земята'-

Като се отдалечавах!» постепенно отъ бЪлия свЪтъ, 
като изгубвахъ постепенно свръзка та съ общптЪ, сега 
вече пепотрЪбпп, пречащи на мене интереси, азъ все 
повече и повече се съсредоточавахъ върху извличание- 
то средства. ВспчкитЪ ми дЪйствня почнаха да пропе
ти чатъ, право да си кажа, отъ користни побуждепия. 
Тамъ, подъ земята, с&що, всЪкакви хора се преп- 
литатъ и елкщо иптригуватъ, конкуриратъ ловять 
мЪста, — всички иматъ семейства.. . И азъ разбира се ста- 
нахъ съ тЪхъ едно: почиахъ да „съчувствувамъ“ на 
онова, което ми даваше възможности да всмуквамъ ма
терия лна сила, и да не съчувствувамъ на всичко, кое
то лъмтЪше да тури предЪлъ на моята алчность . ... 
Сърдцето ми почна да се разваля, да Фалшиви, да се 
озлобява па нЪкаква си неправилна неправда; ето на- 
примЪръ, рЪдомъ съ мене е‘нреголЪмата гергина, и Ъде 
за седемъ мина, па азъ й казвамъ, че тя е „подла лич- 
ность!“ Казвамъ, че трЪбва да се тури предЪлъ на краж
бата на бакширскитЪ земи, а въ СжЬщностъ ме е ядъ 
затуй, че не ми се е паднало и на мене парче отъ тия 
земи, и че азъ трЪбва сгугушенъ да сЪдя въ управле
нието на московско-индийската желЪзпица.

Но понЬкога, изведнлтжъ те обвземе ужасъ отъ 
оня безсмисленъ, тЬжъкъ трудъ, който пито денЪ, пи
то но щЪ не ти дава мира; доядЬете те на всичката 
тая мръсотия, която те заобикаля. — нищо освЪпъ пе
чалба, впивание земни сокове, и нЪкакво си мълчали
во и мрачно млЪскапие. Въ перспектива, поне нЪкаква 
радости—нищо. Пита се: защо е всичко туй?—-.я3ъб- 
кй покарватъ!“ Зъбки израсватъ!—А пъкъ азъ трЪова 
подлости да правя, да, подхалимничамъ да се прекланямъ? 
— Зъбки!..

— „Въ с1»ки единъ день работитЪ еи почнаха да 
се раздЪлятъ се повече и повече на различни посоки; 
тамъ зъбки— първенци,— а у мене интриги, пЪкакви 
си аванси, нЪщо не до тамъ чисто въ книжата, страхъ
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да се изгуби службата... Какво ли общо има? Азъ не 
зная. Какво да нравя, какъ да се извъртя, —а тя ми 
сочи зъбкитЪ, изисква всичкото у и внимание... Тя се 
повече и повече влиза въ тайната на разклонявапието на 
своята работа, пъкъ азъ само осЪщамъ увеличающата 
се иотрЪбность все по иа Дълбоко' и по на дълбоко да 
се забивамъ въ земята, и споредъ това по-вече да се 
отдалечавамъ отъ нея и отъ обществениитЪ интереси. И 
двамата ний се измъчваме иадъ отдЪлнитЪ си работи, 
коиго нЪматъ нищо общо помежду си, и двамата поч
вам е да се докачаме.

— „Никакво съчувствие къмъ моитЪ подземни стра
дания ! - - Злобно си мисля азъ, испразвайкн общин
ската касса. и ..наяйкп че тя е сега тямъ горЪ на слън
це, стои си и само мисли какъ да облече дЪцата си по 
поелЪдна мода.

Така ний коренитЪ- рлмжимъ тамъ пбдъ земята. 
Ами тЪ цвЪтя'та, мигаръ не с<ъ възмутени противъ 
насъ? Тъй зеръ !...

Само едно знае: дойде отъуправлението на хвър- 
кова I нтЪ гущери, сичкия му разговоръ е дипамитъ, та ди- 
пами гч», пламливи вещества, и кой па сто повече вдклъ 
да убие... У Колито рема, а пъкъ той ми дрънка за пред
седателя па общинското управление, — твърдЪ ми то 
дотрЪбвало ! ЦЪлъ день самичка, едвямъ дочакамъ плад- 
1гЬ, а като се нахрани излиза на книги да играе, — по- 
неволя ще затллгЬенгь . ..

Ето така и живемъ сЪки день! Наистина и сега 
у насъ се случватъ минути, когито ний отново истин
ски 'сме ний. Но уви! то не е вече вгь време на щас- 
ливото съзнание жпзненната пълнота, а напротивъ въ 
време на горчивото съзнание, че ний двамата сме неща
стни и че всичкит'Ь ни страдания ужъ ол\д.ъщето но 
коления,—съвсЪмъ нищо не зйачятъ, че поколенията чщ 
да страдлтъ така какт<х й ний... Ето и сега, наоколо 
насъ, що умираме, започватъ'вече да жиг/Ъятъ иашитЪ 
Д'Ьца. и тЪ вече с<ъ се иопзженили. Азъ вече чувамъ какъ 
голЪмия ми синъ ровяйки земята съ носа си, бърбори:

— Никакво развитие!
— Сиромаха!...
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рЪче човЪкъ 
именно борба

чай.
разсказа другара^ш.

истина!
а за хо-

И нЪма защо да съжелявате, че градушката е пре- 
сЪкла живота ни преждевременно — дотЪгна ни! Из
мъчихме се!... Да не бЬше градушката, щЪше да дой
де есепьта, зимата, снЪгътъ щЪше да ни затрупа и без
полезната неизменна мъка щЪше да се свърши също 
безъ никакви последствия.

Тука се азъ събудихъ: въ съвършенно тъмната 
станционна стая, влЪзе готвачката съ свЪщь. Силната 
свЪтлина ме ослЪпи, азъ се стреснахъ, дойде ми на умъ, 
че съмъ огладнялъ и норъчахъ

Ето каква неразбранщина ми
—Та що рЪкохъ му азъ, — всичко това е
— Да! за цвЪтята може би да е истина, 

рата — истина е, но не цЬла!
— Че какво не истина тукъ?
— Не достига хорското право да

„не щъР Ето какво не достига... Тая именно борба съ 
тъпосгьта и същевременно желанието да се достигне 
пълнота на съществуванието, та да я осЪти човЪкъ, 
така да се рЪче, въ всевъзможни направления,--имен
но тя се е обърнала сега въ подобна една непревлека- 
телпа картина на семеенъ раздоръ,...
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[— Мълчи, за да не ви раздража още повече, про
дума попа, като се навЪди.

— Не, азъ желая, силно желая, да говорите!
— Азъ искахъ само да забЬлЬжа, продължаваше 

д-ръ Урбанъ, — че гоеподпнъ Гутмаиъ не иска и да 
’ знае за обязаннбститЪ си като единъ добъръ христия- 

пппъ. Попе да бЪше въ нЪкое друго положение, йакъ 
и да е, а пъкъ то... Едно и с&що нЪщо не всЪкиму 
прилича, господияъ бароне, и такъвъ либерализмъ съв- 
семъ пе прилича за единъ пезиачителенъ простъ чело- 
вЪкъ. Всичко туй не щЪше да е тъй важно, ако гос
поди нъ Гутманъ не престояваше чертата на своята 
гора. Но сега, когато, както е вече на всички извЪстно, 
топ е стапалъ ваша дЪсна рока и до нейдЪ си вашъ 
а11ег е»'о (замЪстникъ), то забЪлЪзаното отъ мень об
стоятелство приема друго значение.

— Стига, стига! извика барона, нриблЪдпялъ. — 
Благодаря ви, господинч> докторе, твърдЪ, твърдЪ ви 
благодаря. Позволете ми само да ви попитамъ: при
казвахте ли вий вече върху тоя предмЪтъ съ господи
на Фонъ-Хея?

— Не, отговори д-ръ Урбанъ следъ малко иомис- 
люваиие.

Барона
не можеше и пе искаше

разговора

се върна у тЬхъ съ силно вълнение, което 
пе искаше да скрие отъ Шерлотта.

Следъ разговора съ брата си, подозренията на 
Шарлотта противъ Туски придобиха нова сила. ЧовЪкъ, 
които притежаваше такъвъ гласъ, думитЪ на кого
то звъптятъ като ударитЪ на чука, — прекъснато, 
ргЬдко, твърдо, — не можеше да боде, по нейн. то въ
трешно убЪждение, образецъ на искренность и част
ности, за какъвто го продаваше д-ръ 5 рбанъ. Колко 
лица е ималъ тоя човЪкъ? Пе ще и дума, че на попа 
топ се е показвалъ не въ оня видъ, въ какъвто се е 
показалъ на брата н. ЕднитЪ той е искалъ да прив- 
лЪче съ присторепата си искренность.

Може би пито едно отъ тия лица и да не е било 
истинско. По какъ да се зърне въ душата па тоя пепропи- 
цаемъ човЪкъ, който, както тя бЪ заключила отъ съ- 
брапитЪ й свЪдепия, бЪше иай-близъкъ приятели съ 

ю
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няпос.гЬдъкъ виждашеЛео? Какъ ли е Лео, когото тя 
нябърже и то твърд!* рЪдко?

Ведп.ъжъ, когато тия въпроси особенно силно тре
вожиха сърдцето на Шарлотта. тя си взе шала и 
шапката, и се оплати къмъ къщата на йона.

ВЪше пачумеренъ ноемврийския день. По двора па 
поповата кжлца се търкаляха тъмнитЪ листи па клопсс- 
титЪ орЪхови дървета: върху камбанарията скривеше 
и се въртеше Флюгеля. Въ' клицата навреди» бЪше ти
хо. гл ухо. Госпожа Урбанъ напустиа четен пето си до 
прозореца при светлината на вечерна та дрезгавина, и 
побърза да ГюсрЪщне гостенката си. която зачуди съ 
своя необикновеппо плачливъ, растроепъ видч».

Колко се тя зарадва като видЪ гостенката си, Фрей- 
лейнъ Шарлотта, която — за голЪма жалость! — тол
кова рЬдко я поНяцаваше! Съ какво ще заповЪда 
Фрейлемпата да я почерпи? Съ кяфс ли. което вед 
чага ще бл>де готово? Или. може 6/, уважаемата 
Фрейлейна ще да предпочетете една чашка стоплено пи
во. при туй хладно време?

При това добрата жена се щураше около Шарлотта, 
притури два или три стола, и молЪше Шарлотта да и 
извини, гдЪто тя. по своята недое/Ьтливость, пе е по
канила скАшата си гостенка да сЪдне на софятя.

Шарлотта благодари за всичко, искаше само да еЪд- 
пе до прозореца заедно съ попадията. Тамъ бЪше пай 
удобно за разговорт». А къдЪ ли стн момчетата? Не 
имъ се чува май гласа!

Госпожа Урбанъ бЪше въ въсторгъ, за гдЪто бла
городната Фрейлейна бЪ благоволила да я почете съ 
своя разговоръ. нея—бъдната, необразовянпа жена. Всич
ки тТ» младежи били пзлЪзли въсползувяни отъ послЪ- 
обЪдпото свободно време, тъй като доктора билъ отп
ишели» по нЬкаква си работа. Хенри и Валтеръ нявЪр 
но еж отишли въ кжщата па горския, а .Лео пеотко- 
лЪ из.тЬзялъ пеизвЬстно накъдЪ.

Шомъ веднъжт» госпожа Урбанъ заприказваше, то не 
бЪше вече млхчно да се. поддържи вч» нея приказлп- 
востьта Случайно испуснатата удобрителна думица, у- 
частие или състрадание, караше попадията да приказва
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кривъ ли 
мисъльта,

безъ спирание, съ обкповепния си плачли въ, задушеиъ’ 
гласъ, при което тя. пеоеЪтно какъ,' преминаваше отъ 
единъ предмЪтъ на други. Тя разсказваше, какъ тя е била 
годеница; какъ при баща п, столичния шивачъ, нЪ колко го
дини наредя» живЪлъ студента Урбанъ. И колко тя била 
щастлива, кога се женеше за д-ръ Урбапа, когатой станалъ 
поггь въ Тухеймъ! И какъ горчиво се 6Ь излъгала тя въ 
своитЪ надЪжди! 0, тя никого не обвинява! Види се, 
тъп е било писано, щото нейнитЪ близнаци да умрдктъ. 
И заедно съ тия два ангели за винаги да се погребе и 
нейното щастие.

Та и кривъ ли е попа, ако него го докарва въ 
отчаяние мисъльта, че жена му — същество до немай 
къд'Ь невежественно — тъй жестоко е излъгала ба- 
гцинскитЪ му падЪжди? При дълбоката си ученность, 
той би могалъ да напредне много повече, ако по свЪ- 
та всичко да си течеше по медъ и масло. Още не от- 
ко.гЬ господинъ Лапдратъ бгЬ казалъ, че се падЪва да 
види доктора епиекопъ, па което доктора твърд!» ос
троумно забЪлЪжилъ, че ще получи епископско мЪс- 
то навЪрно, тогива, когито господинъ фонъ Хей стане 
министеръ на духовнитЪ дЪла и народното просвеще
ние. Господинъ фонъ-Хей и попа толкова се б!;ха сдру- 
гарилл. Господинъ фопъ-Хсй, не ще и дума, е прелес- 
тенъ чоггЬкъ, макаръ понЪкоги и да си пуща чуднова
ти шеги; напр. казва, .че селянина съвсемъ не билъ 
человЪкъ, но разбира се, той самичъкъ пе вЪрва това. 
Т'Ьжки, ахъ, тЪжки времена сл настанали! Благород
ната Фрейл :йпа не може и да си представи, какви пус- 
тали гъски -донасятъ селенптЪ на попа — само кожа 
и какали! За пепоглеждание! Доктора бЪ запретилъ 
на жена си ведшьжъ за винаги да приема такъвъ бук- 
лукъ, но нея сърдцето й се късаше, кога виждаше 
тия хора да идватъ при нея съ такъвъ жаловптъ, • 
гладени» видъ! „Особенно го.гЬма нужда търпятъ бЬд- 
нитЪ жители на планинската мЪстность. Тамъ царува 
безнад йжна сиромашия! День не се минава, безъ да не 
се явятъ тия бЪдняци тука по цЪло село заедпл;ж'ь съ 
гвоздеи, които продаватъ почти безъ пари. Но повсче- 
то отъ тЪхъ с./Тх просяци или крадци. НеотколЪ — при
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тия думи г-жа Урбавъ се приближи още повече къмъ 
гостенката си и заприказва още но вч збудс го --- не<г1койг 
лЪ, презъ една вечерь, при тЬхъ въ двора се 61; иоя-р 
вила е .на млада мома да продава гвоздеи и ннкакъ нег 
искаше да си отидЪ. II представете си. благородна Фрей-' 
лейно, когато тая. нагледъ твърдЪ стрЪената селевка, 
си отпдЪ, моята Урсула, която С2ь1П,о‘тъй се е роди
ла въ оная планинска мЪстность, мп съобш.и. че тя би
ла дивата Ева, сестра на учителя, която постоянно 6Ъ- 
гала отъ училище. Но най чудното е, че тая мома 
вечсрь късно се скитала около оградата, задъ черкошь 
та. а нощЪ — както увЪрява Урсула. я видЪла съ 
собственшггЪ си очи, да стои предъ прозореца на гос
подина Лео. които прозорецъ, както ви е извЪсчно, се 
намира горЪ, обърнатъ къмъ черковна та ограда — се раз
говаряла съ господина Лео. ОевЪпъ на васъ, азъ още 
никому нс съмъ казвала за това, и строго заповЪдахъ на 
Урсула да мълчи, тъп като господинъ Лео и господинъ 
Тускп СжЬ голЪмп приятели, п азъ по ннкакъйъ начинъ 
не бихъ искала да докача нЪкого отъ чЪхъ. Ахъ кол
ко грижи имамъ азъ бЪдната ! Младия баронъ, — изви
нете ме че ви товаря това — с&що тчлг ми причинява 
го.гЬмп грижи! Урсула има хубавичка вънкашность и 
твърдЪ често се сърди на него, тъй като той се зани
мава съ нея много повече, отколкото това прилича на 
единъ такъвъ знатенъ господинъ. Не че азъ си пред- 
полагамъ нЪщо лошево. Пази Боже! Но отъ туй про
излизате, безпреетапни приказски и не удоволствия, а за 
всичко азъ чрЪбва да отговарямъ! За това пъкъ азъ 
не мога се нахвалн съ моя Валтеръ, моя ангелъ, как
то азъ често го наричамъ. Ала и той напоелЪдъкъ ме 
накара да пролЪя много горчиви сълзи. Наистина, азъ 
му обкщахъ да не казвамъ никому за страданията па 
еърдцето му, ала вий сте тъй ангелски добра, кротка, 
великодушна Фрейлейпа, и при това, вие може би ще 
памЪрите за него нЪкакъвъ си съвЪтъ или утЪшение. 
Вгь устатата му сега сж само: любовь, тжга и емърть. 
Още вчера той ми даде една б.гЪдпо алена панделка,- 
като ми каза, че той смЪта въ моитЪ рл\Ц’Ь тая свЬ- 
тиня като па най-сигурно мЪс’то, и при топа ме помо-
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та
на
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ГО 
гърди. Дп 

пачи!гь, 
като

рвЪше бърже и цЪла 
пея отъ бъбре
ците рее ни бЪха 
попадията бТ.ше 
каже. Близкото

Фонъ-Хея и доктора, пе- 
нриятелство което съединяваше Лео съ 

подозрителното появлепие па младата мома, .йо
на Валтера къмъ Амелия, — всичко това тре- 

въртЬше въ главата па Шарлотта. БЬдпим, 
И'тъй Шарлотта пе се е лъгала, като 

въ голЪ- 
тая малка Амелия!

Амелия, макаръ без-

лп, щото кога го пуснат» въ гроба, да я сложа на пе- 
говптЪ гърди. Да се ожени за пея, той пе може по 
ппкакъвъ пачппъ, и освЪпъ това, както еамъ той бед
ния казва, като пролива горЪщи сълзи, той-пе смЬе и 
да миели за нейната взаимность, тъй като тя за него 
е твърдЪ прекрасна и благородна. Ахъ, добра ми Фрей- 
лейно. колко тон е нещастеиъ! И съ такава благородна 
и топла душа! -- Нима искате да си отивате? НавЪр- 
но, азъ ви дойЬгнахъ съ приказкитЪ сп. Никоги пе мо
га се спрЪ, гцомь захвана да говоря.

Г-жа Урбапъ бързо скочи и започна да помага па 
Шарлотта да си памЪтнЪ шала, нЪщо което й се уда
де ел 1>дч> много несполучливи движения, съ които добра- 

иопадия се м&чаше натъкми тая припадлЪжность 
жеи с к и я тоа л етъ.

БЬше се вече с тъмнило, когато Шарлотта започна 
да се изкачва по баири къдЪ замъка. Хубаво завита съ 
шала сп, п безъ да обръща особенно внимание на добрЪ 
познатия й пл\ть, тя вървЪше бърже и цЪла се 6Ъ 
отдала на мпслнтЪ си, възбудени 
пие го на г-жа Урбапъ. ГТ 'толкова 
свЬденпята, добити отъ Шарлотта, 
показала повече,

ВЪ 
по 
че 

отколкото е искала да 
приятелство между господина 
обяснимото приятелство което 
Ту ски, 
бовьта 
кожно се 
бЪднпй мбмъкъ! 
забЬ.ткзваше папослЪдъкъ особенпо изражение 
митЪ сипи очи на момъка. Ами 
Не, това пе бТипе вече малката 
с'1»мн'1>нпе п да подозираше, какво важно значение често 
ее прпдаватъ па блЪдно-алепитЪ панделки, на шега 
забодени па палтата на другаря въ нгритк Сега чо- 
вЬкъ можеше само да се посмее* надъ това, ала кой 
знае, ш,е лп може да се смЪе по сетпЪ, ако момчето, из
раснало тЪломъ п духомъ. и ако запази туй слицото вЪрно 
любяще сърдце, заедно съ всичката поезия, вспчкитЪ 
.мечти на своята младостъ?
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Горчиви. неутЪшни мисли смущаваха Шарлотта. 
Сълзи рукнаха пзъ очитЪ й ; колЪнЪтЪ й се разгрепе- 
раха, п тя сЪдпа върху една пейка, които се бЪлЪеше 
въ тъмната гъста аллея, презъ която Шарлотта минува- 
ше тая минута.

Потънала въ въспоминанпя и съвърщенно забра
вила всичко наоколо. Шарлотта сЪдя така неподвижно 
пЪколко минути, когато ненадЪйпо се зачуха стъпки 
и неясно шепнение па човЪшки гласове. Повече очу- 
дена отколкото уплашена, Шарлотта се дръпна на 
крайчеца на пейката. Нощната тъмнина, която се б’Ь 
раснрострапила наоколо п черния цвЪть на дрЪхитЪ 
й позволяваха й да се падЪва, че тя не ще бл\де за- 
бЪлЪзана отъ приближа ющитЪ се. СтъпкитЪ наближа-, 
ваха бавно, гласоветЪ ставаха все по-ясни и по-ясни, 
особепно единия отъ тЪхъ по-натъртения, който Шар
лотта 6Ь чула само веднлжъ и за всЪкога не можеше 
да го забрави. Шарлоттипото сърдце, което не бЪше 
лишено отч^ М/Ъжесгвеиность, сега започна да тупти съ 
необикновенна сила; тя неволно затаи дъханието си, 
п всичкото и съзнание, като че ли се съсредоточи въ 
слухътъ и.

Не се безпокойте, думаше по-иатъртения гласъ. 
азъ умЪя да уничтожавамъ звЪр четата; 'гука долу тя 
ще посмЪе да се яви.

— Да, но съ какво тя е заслужила тая измЪпа 
отъ моя страна? обади се. втория, иеобикновенно чистъ 
и страстенъ гласъ.

Какъ приказвашч>! ИзмЪна ! .. . Какво е то туй 
измЪна?! Който преслЪдва една цЪль, трЪбва да дирисрЪд- 
ства. Та при това, азъ тгЬма защо да те варичамъ по 
име: пея би могълъ да я види нЪкой другъ, който 
я познава въ лицето, папр. Ивапъ Брандтъ, или другъ 
нЪкой пзъ младежитЪ отъ плаипнскитЪ села. ТвърдЪ 
е за вЪрвание, че то тъй се е и случило, а туй имен
но мепь ме п кара да се пръсна отъ ядч>. Диване недпо!

Не я псувай така жестоко!
— Не бой се, пе ще се расплаче.
— Ето, ти токо-що спомЪпа за Ивапъ Брандта; 

моля 'ги се, не другарувай съ него.
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ГЛАВА ДВлДЕСЕТЬ II ДЕВЕТА

иа 
ножици 
Шарлотта

и орела, 
аллея обрас

ти
и да

не знаяше
по тя

Й ОТ-

какво да мисли и отъ какво 
твърдо ргЬши, че не трЬбва да съ- 

еи сноитЪ мрачни предположения. Иа- 
сиолучи да успокои тревожно туптящото си 

посрЪщие съ приятелски думи и съ ус- 
усга барон I. когото продължитслиото 
вече 6Ь започнало да го безпокои.

близко преминаха край ПГар- 
се допрйха до дркхата и. ТЪ 

гла-

На другия деиь итарлотта' се иаканп да госЪти 
горския заедно съ мисъ Джоисъ и двЪтЪ момиченца.

Фраицъ Гутманъ тъкмо се канеше да възсЪдне 
коня си, когато се зададе колата съ госпожигЬ изъ подъ 
гората, която зави на полянката предъ къщата на горския. 
Когато Шарлотта каза, че ней й необходимо да по
приказва съ Франца за твърдЪ важни работи, той за- 
новЬда да отведатъ коня иазадъ въ яхара.

Въ гоза време, когато буля Малхенъ раеправяше 
миссъ Джоисъ за тЬжкитЪ времена, а младитй гос- 

се оплетяха да поглЪдатъ зайчетата 
и горския минаха въ широкат.;

на
тридесетъ сребърника.

— Не, Ивани, Брандтъ е цЪлъ мл\жъ. тъкмо човЬкъ.
— Топ не е по-старъ отъ мене.
— Е, че и ти си вече цЪлъ м&жъ; ала внимавай, 

гука има двЬ стъпала.
I \)3()рЯ1ЦИТ'Ь тъй 

лотта, 1н,ото токорЬчи 
се спуснаха надолу по стълбата; стъпкитЪ пмъ и 
советЪ имъ заглуши нощния вЪтъръ, който шумолЪше 
меж 1у сухитЪ листя.

Шарлотта се дигна, услуша се нЬколко време въ 
тъмнината, и с.гкдъ това бързо-бързо подвзе шътя къмъ 
замъка.

Тя 
да се бои, 
общава па брата 
ис гина, 
сърдцс 
мивка на 
сл; гствие

— Брандтъ! — 1Цо имашъ и противъ Брандта?
— 1ои има такива зли коварни очи, като н'1>кое 

куче, което се кани да ухапи. Та освенъ това, 1 ой мно
го прилича на Юда предателя що е продали* Господа 
е и за
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азъ

гьъти доближи 
и самия горски

нЪколко 
си очи. но

нала съ капини. Шарлотта 
кърпата къмъ разплаканитЪ 
видимо б'Ь твърдЪ развълнуванъ.

До едно време той се ограничаваше само съ нЪ 
коя забЪлЪжка, но щомъ тя млъкна, Францъ подвзе съ 
дълбокия си и до нейдЪ трЪперливъ гласъ:

Благодаря ви, уважаема Фрейлейно, отъ ця
лата си душа ви брагодаря, че ми съобщихте всички 
тия подробности. Каквото и да се случи, азъ винаги ще 
се гордЪя съ вашето довЪрие. Що се отнася до Лео, 
то азъ съмъ длъжепъ съвършепно да се съглася съ 
васъ. Въ тоя синъ на моя братъ има смЪсена чужда 
кръвь, оная дива кръвь, която вече се показваше п у 
Антова и която до толкова изобилно е испопълнила жи- 
лит-Ь на неговия синъ, щото мень често ми се чини, 
като че ли той съвсемъ не принадлежи къмъ нашия 
родъ. Това азъ никому не го казвамъ освЪнь вамъ, тъп 
като само вий едната можете да разберете, колко ми 
тЪжи това. \зъ видЪхъ Лео нодиръ болЪдуванието му 
презъ миналата есень. Ранений еленъ не се крие въ гъс
тата гора тъй страхливо, както той отбЪгваше пасъ. 
Ето защо го пуспахъ азъ при д-ръ Урбана съ тъкова 
съкрушено сърдце. Азъ не предчувствувамъ нищо до
бро отъ това му учение, и много ме е ядъ, защо още 
тогава не отказахъ да го пращамъ. Доктора нЪма вър
ху него благотворно правственно влияние, а сега се яви 
тоя Ту ски, за да подлЪе масло въ огъня.

—Вий трЪбва да поприказвате съ Лео, каза Шарлотта.
— Страхъ ме е, че малка полза ще излЪзе отъ то-к а  

ва, забЪл Ьжи горския, като поклати съ глава, тъй като 
не съмъ до тамъ коравъ: азъ не мога да забравя, 

че той е сираче, за когото никой не ще се застъпи, 
ако азъ се отнеса несправедливо къмъ него. И при то
ва, тоя момъкъ е много по ученъ отъ мене и употре
бява такива изражения, щото не мога да ги разбера.

— Обаче пе бива да оставяме момчето да се излага на 
опасности, безъ да го иредвардимъ, ргЪче ШарлОчта.

— Не ще и дума, отвърна горския, — и затова 
азъ мисля, че вий трЪбва да поприказвате съ него, и 
ТО, колкото по-скоро толкова по-добрЪ.
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това

и слЪдъ това
— Азъ ли?
Шарлотта се позамисли за минутка 

р’1>че съ развълнуванъ гласъ:
— Да, имате право, приятелю. Много, твърдЪ мно

го може человЪкъ да чуе отъ една женска душа, и не- 
щастепъ е оня, който въ нЪкои минути е лшпенъ отъ 
женско участие—на сестра, любовница или майка! Всич
кото нещастие на това момче се състои именно въ то
ва, че той, ври етрастностьта на своята натура и при- 
гениалпитЪ си дарби, е билъ литенъ до сега отъ крот
кото, състрадателно майчино око. Но сега, въ тая страш
на минута, когато участието на майка е тъй необходи
мо за него, дано азъ мога да го замЪстя.

Господъ да ви награди! издума горския.
ТЬ два пъти преминаха мълчеливо по аллеята. СлЪдъ 

това между тЪхъ се завърза разговоръ върху положе
нието на работитЪ, изобщо като какво требваше да се 
нрЪдприеме за у смирение на враждебния ропотъ на се- 
лянитЪ, който отъ день на день ставаше все по-явенъ 
и но-страшенъ.

Горския при това изложи плана си, който бЪше 
екроилъ отъ по раио. Че простото население търпЪше 
наистина страшна нужда, на която трЪбваше да се по
могне — туй бЪгпе очевидно. По тая причина горския 
желаеше, щото Шарлотта да застане на чело на едно дру
жество, въ което би трЪбвало да взематъ участие 
всичкитЬ богаташи наоколо. Дружеството се задължа* 

рвашс да дава работа на праздпитЪ хора, ако това се 
-5Г? окаже възможно, или пъкъ да дири за мъжетЬ работа 

другадЪ, като ^при това съ голЪмо внимание слЪди за 
осигурявание остапалитЪ въ къщи жени и дЪца. 
По тоя начпнъ имаше се на дЪжда да се поуспокоятъ 
раздразненитЪ гласове на селенитЪ, принудени къмъ 
това отъ крайности, и същевременно да се противодЪй- 
ствува на влиянието на клевЪтницптЪ и възмутители- 
тгЪ, изъ между които най-опасния можеше да бъде учи
теля Ту ски.

— Азъ не зная за господина Туски нищо повече 
отъ това, което знаятъ за него и другитЪ, продължа
ваше горския. — Баща му е билъ овчаръ въ иланин-
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цЪлия свЪтъ 
пата

ската мЪстиость. Тоя безнравствени» и вч» всЪко отно
шение разваленъ човЪкч» е билъ съвсемъ развратеиъ по
ради нещастния си животъ, за което, не ще и дума, е 
билъ тон самъ крмвъ. Тон богохулствувалъ, проклипалъ 

и пол ека-лека довели» челядьта си — же- 
и дЪцатгь си—до гюслЬднята степени на бЪдностьта. 

ДЪцата му ее разбЪгали отъ него, щомъ се научили дати- 
чатъ, тъй като за тЪхч» е пИмало другъ иеходъ. Не е 
крпвъ Туски, че се е родилъ отъ такова семейство, ала 
все пакъ това е било голЪмо нещастие за него, което 
тЬжичко се е струполило върху главата му. Кога се 
срЪщна съ него, той се възвива настрана, а ако ли 
пъкъ не усггЬе да направи това, то се преструва, като 
че ли никоги не ме е впждалъ. Това още отъ най на- 
прЪдъ не ме предраспсложи къмъ него, тъй като, спо- 
редъ мене, никой не страни отъ хората безъ причина. 
Отъ сетнЪ азъ забЪ.гЪзахъ въ него толкова неприятни 
странности, но особенно толкова много нЪща чухъ за
ради него, щото съвсемъ не ми се хареса. До сега азъ 
мълчахъ, но понеже вашитЪ подозрения вече въ много 
нЪща се оправдавали, то, азч» мисля, че не е безполез
но да узнаете нгЬщо повечко за него.

СлЪдъ това Фрицъ Гутманъ продължаваше да рас- 
правя надълго и широко. Не ведн/ижъ е слушали» той 
отъ самптЪ дървяри, кюмюрджии, колари и проеЪци, че 
тгЪ отъ време па време — вечери, често около полу
нощи — ее срЪщали съ учителя вч» гората, па плктя, 
въ кръчмата, че той се заприказвалъ съ 'гЪхъ и имъ 
говорилъ твърдЪ чудновати п Ьща, че най насетпЪ вредъ 
наоколо се распросграни. 1а мълвата, че ужъ туххейм- 
ския учители е най умния отъ всички и че той може да се 
мЪсти отъ едно мЪсто на друго, безъ да си измъчва 
краката.

— Такивато* басни, заключи горския — твърдЪ се 
харесвятъ на нашия суевЪренъ народъ, и учителя, ка
то човЪкъ твърдЪ хитъръ, не ще и дума, се. мялш да 
извлЪче отъ това колкото е възможно по-го.гЪма полза 
за себе си.

На това мЬсго разговора бЪше прекъснати отъ 
шумното появявание въ градината на двЪтЪ момичета,
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ГЛАВА ТРИДЕСЕТА

Изминаха се четири недели слЪдъ тоя разговори. 
Наоколо царуваше вече зимата, която съ своята кора
ва р.ъка бЪше снела всичките красоти отъ туххейм- 
ската мЪсность. По мъглявото небе тЪжко и мързеливо 
пълзяха начумерени облаци, подгонвани отъ студения, 
вЪтъръ, който свободно бучеше надъ оголЪлитЪ полета 
н х мучеше въ безлистнитЪ храсталаци. Най сетне падна 
снЬгъ, и то много дълбокъ за тая мЪсность; хората не по»ь 
няха да е падало такъвъ дебели снЪгъ. Зайците, как- 
то се оплакваха селенитЪ, се примъкваха даже въ тех
ните малки градинки и изпоЪдваха зелето изъ подъ 
сиЪга. Л Венците никогажъ до сега^не с,ъ бивали тъй 
хищни и смЪли, и често презъ ясните нощи человЪкъ 
можеше да чуе тЪхното виение. Не липсваха слпцо ло
ши и признаци. Недълго до настдшванието на мра
зовете, страшна бура — наистина безъ светкавици 
— два па\ти съ извънредна сила сполЪти зградитЪ 
на единъ отъ ХазенбургскитЪ..чифлици ; около пълната 
мЪсечина три нощи нареди се виждате д<нга; ьраните 
лЬтяха даже въ полунощи съ оглушително грачение и 
кукумевките дигаха такава адска врява, щото космите 
на хората настръхваха отъ страхъ.

Тия и други такива раскази се носеха изъ’;целя
та околности и обикновенно на всекъде възбуждаха 
трескаво любопитство. То бе тежко гладно време. Та

които не знаяха какво да правятъ съ зайчето, което 
не искало повече да Ъде зеле, и съ сокола, вее тъй 
сьрдитъ, както и ня преди. Отпреде и ми весело прип 
каше Понто, любимеца на горския—големо дълговлак- 
несто куче — което веселите момичета твърде смеш
но го беха украсили съ 1гЬнеци отъ изсъхнали цветя 
и лозови листя. Горкото животно диреше защита при 
ступанина си отъ своите мгнчителки.

За продължавание на разговора не можеше и да 
се мисли; при това Шарлотта вече знаеше какво да 
нрави.
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п защо наистина небето, нокъртено.отъ страданията на 
човечеството, да не бллде най сетнк раздразнено отъ тия 
земни тЪглила ? Защо наистина да не може то да по
каже гнЪва си по такъвъ явенъ начииъ?

• Други п'ькъ не искаха и да слушатъ за тия нака
зания отъ небето и поддържаха, че спасението трЪбва да 
се дири въ работата. СелянитЬ отъ туххсймскнтЪ мЪс- 
та можаха спокойно да разсъжда ватъ вч>рху това, като 
знаяха, че въ случай на крайность, барона не ще ги 
остави безъ помощь.

Ето съ какви раснравии бЬше зан Ьто селското на
селение. Ала внимателното ухо можеше да схване по- 

’ ерЪдъ тия кротки гласове други, съвсемъ не толкова 
ясни възгласи, при всичко че по горЪщи и по усърдни, отъ 
които сърдцето на човЪка повече се свиваше, отколкото 
отъ виенпето на лЪсицитЬ или грачението на вранитЪ, 
що се въргЬха около почернялата и обраслата съ зе- 
ленъ м<ъхъ туххеймска камбанария.

До тЪсната задня врата на тая камбанария, една 
вечерь, въ началото на мЬсецъ Декемврнй, стоеше учи
теля Туски. Него го занимаваше нЪщо, тъй като той 
държеше цЪла китка, ключове, която отч> време на 
време съ нетърпение подрънкваше. По при това учи 
теля, както се видЪше, бавЬше се да отвори тксната вра
та. ОчитЪ му хвърляха бч>рзи погледи вч.рху гробовнитЪ 
памятпици и кръстове, и често се спираха върху мал
ката вратичка па поповия дворч»: слЪдъ това той от
ново ги отправяше къмъ небето, къдЪто ирезъ нощьта 
се трупаха го.гЬми тъмни облаци, кои то заплашваха на
скоро да иокриятъ и останалата още ясна ивица кран 
хоризонта.

— По-скоро, по-скоро изгаси, плашливата лицемер
на свЪтлина. Що още освЪтяваигь безкрайния позоръ на 
нашето отечество! — По-скоро! И твонтЪ усилия ще 
отидатч» са\що тъй на вЪтъра, както тия мгьртавци... 
Во.рбата, която си ти заловилъ, мнозина други с<ь я 
водили прЪди тебЪ, да мнозина, и даже цЪлп народи. 
ТЪ всички сла погинали безъ да оставятч» с.гЬ.уь се
бе си даже и единъ спомешь. А ти, едничч.къ жйвъ чо- 
вЪкъ. се скиташъ между тия трупове! Ти се вгледвашъ
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дупки наблюдавани» тЬхиитй гробовпо- 

какъ тия мъртавци ходятъ. рабо- 
плачмъ, смЪятъ се, — също като 

Да. да, тЪ наистина се смЪятъ, смгЬ- 
чувахъ. какъ се смЪ- 
отъ любовника си и 

бЬлия свЪтъ съ дЪтото,

очни 
движения 
ириказватъ. 
смществя. 

се тия 
диесъ

работа
мава С1

Изъ

въ I Т»хнп г]\ 
• бавпи 

ГЯ I I). 

живи 
ятъ се тия чудновати сЬики! Азъ 
яше диесъ една мома, напусната 
везнающа къдЪ да се дЪне но 
което нос/Ъше иодъ сърдцето си...

Силент, вЪтъръ захвуча около черновата и пом4те 
оуци замръзналъ енйгъ отъ високия й стръменъ по- 
кривъ. ДвТ> три свраки, които църкаха надъ прозорци- 
гЬ. иодигнаха сс въ въздуха и се млчяха отново да 
кацнатъ н1 гдъ на стрЪхата. Туски дълго гледа тия лЪ- 
| яи1.п че; нп точки.

— II какво ли виждатъ тия бЬдни. гладни, измръз
нали същества! пробърбора той.—А между това пакъ 
бодро се противятъ на лошото време и испускатъ ра- 
доетепъ крЪсъкъ, когато пай-сетнЪ сполучатъ да се 
подс.юиятч» подъ иЪкоя стркха. И струватъ ли си та- 
кивато тТ»ж’ки усилия за едно такова жалко съществу
вание? Каква е тая чудна енергия, която обхваща цЪло- 
то сдпцество. когато му се испречи смъртьта? Не по
казва ли тя ясно, че горчивата дЪлствителнос.ть все пакъ 
преследва человЪка. макаръ и да му се струва, че е свър- 
ИШ.Т1» вече смЪткитЪ си съ нея? Неволно ще съзнаепгь. 
че тая дЪйствителность, колкото тЪжка и да е, все пакъ 
служи за несменяема иътеводна звЪзд? на веичкитЪ 
наши смЪткп, надЪжди и стремления...

Но неговата замислена вънкашность изведнъжъ 
премина огънь очъ неббикновенио одушевлепие. Туски 
съ заканва ние протЬгна си ръката къмъ хоризонта.

— II не можемт, се отказа отъ тая дЬйлтвител- 
нос/гь, не искаме п да се откажемъ! Чувашъ ли ти, бЪд- 
ний призракъ на умрЪлия день! Махвай се въ вЪчносгь- 
та съ всичкигЬ си страдания и щастливи часове, отъ 
които нито единъ не си отдЪлилъ за насъ! Твоя братъ, 
глада, ще се дотътри утрЪ и ще започни дневната си 

спокойно, и съ усърдие, ‘като че ли се зани-
> най-благородната работа. Но стига вечъ!

чернитЪ облаци започна да вали снЪгъ, отъ
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та
хи,

отново 
поз-

пай-напрЪдъ бавно, а послЪ все по силно и по едро. Туски 
изкопи изъ подъ стрйхата, гдЪто бЪше се подслоиилъ, 
встъпи въ гробищата и погледна къмъ вратичката. •

Къд-Ь ли се е дЪпалъ? пробърбори той.—ОтколЪ 
вече трЪбваше да блкде тукъ, толкозъ по-вече, че мень 
много ми се ще да го видя.

Изведнл^жъ се зачуха задъ него
Той се обърна и позна .Лео.

— Помага ти богъ приятелю! извика учителя. — 
Накара ме да те чакамъ толкова време тукъ! ОтгдЪ тъй 
късно?

вЪшки стъпки.

— Отъ замъка рЪче Лео, отговаряйки пЪкакъ 
небрЪжно на другарскитЪ поздравления на Туски.

— Да вървимъ тогпва, рЪче Туски; — тамъ по- 
добрЪ се приказва, отколко го тука посрЪдъ тая Фур- 
туна. Хайде!

Той отключи вратитЪ и сл-Ьдъ като влЪзоха 
ги затвори. Учителя вървЪше напрЪдъ по добрЪ 
натитЪ му проходи и стъпала; така се доближиха тгЬ 
до тЪсното пространство прЪдъ органа, къдЪто той за
пали двЪ дебели вощеници. СкллднитЪ ллкчи на плама- 
ка падаха върху най близкитЪ столове и стълбата. На- 
татъкъ, цЪлата вътрЪшность на черковата, освЪтена 
твърдЪ слабо, зЪеше като ггЬкоя отворена гробница.

Туски с/Ьдна до органа и съ опитна привикнала 
ржжа взе иЪколко аккорди, силнитЪ вълни на които 
залЪха черковата и се отзоваха горЬ въ шумно ехо, 
и за единъ мигъ величественната хармония непълни и 
най отдалеченитЪ <ъгли на обширното пространство. Учи
теля, види се, бЪше дълбоко предадепъ на свирнята си 
и като че ли бЪ забравилъ стоящия до него прия
тел ь. Лео сложи’ реката си на рамото му.

— ТрЪбва да поговоря съ тебе, Копраде, рЪче той.
— Казвай.
Той се наклони къмъ Лео, сне отъ пияното лЪва- 

си ржжа, а съ дЪсната продължаваше да вади ти- 
трЪперливи гласове. '
— Днесъ за послЪденъ пжлъ ний се намираме тукъ 

тебе, подъ предлогь на музикални уроци,
— Защо тъй ?
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— Заш,ото, струва ми ос, че тЪ всичко знаятъ.
Туски бързо се обърна къмъ Лео,
— Какво знаятъ чЪ? Кой<знае? извика той без- 

нокопно. — Кой знае?
— О гч> нкколко време съмъ го забЪгЬзалъ това. 

рЬче Лео набързо съ глухъ гласъ. — ТЪ всички бЬха 
тъй необикновенно добри къмъ менЪ, и барона, и мо
мичета, а особенно Фрейленнъ Шарлотта. Тя ме поглед
на два п<ъти съ такова изражение въ очитЬ, като че 
ли искаше да ми каже 1-гЬщо си особенно. Но азъ по
стоянно се иреоравя-хъ че нищо не разбирамъ, тъй ка
то смЪтахъ, че работата се касае-до живитЪ картини 
па Коледа, за които с<ь поканени всичкитЬ съсЪди.

— Зная, зная, рЪче Туски, — лечалата ще бжде 
въ полза на 6'ЬдиитЪ. Туй е единъ отъ ония жалки 
пластири, съ което е станало мода да се цЪрятъ дъл- 
бокптЬ рани.

-- Да, да, потвърди Лео. — До днесъ азъ се м<ь- 
чахъ да отбЬгна Фрейлейната. но днесъ туй б'Ь невъзмож
но. Тя ненадЪйно ме улови за реката и ми рЪче: „Ис- 
камт» да поговоря съ васъ“. С-лЪдъ това ние сЪднахме 
въ нейната стая, и правото, даже и сега не мога да раз
бера добрЪ, какъ се озовахме ний тамъ.

■ — Е? попита Туски съ нетърпение. - Какво каза 
За 1п,о (41 й дотрЪбвалъ ?
— И самъ азъ пезпая добрЪ. рЪче Лео, като по 

хлупи очитЪ си съ |)хъка. — Тя има такъвъ прекра- 
сепъ гласъ! Отъ най папрЪдъ азъ се вслушвахъ само 
1гь гласа и. Тя приказва за покойната ми майка, за ба
ща ми, ала какво именно, не помня. Но гласа и звънте
ше тъй кротко, тъй сърдечно, щото азъ- бЪхъ готовъ 
до животъ да го слушамъ Азъ съвсемъ не обърнахъ 
внимание, защо тя приказваше за това, и защо именно 
днесъ говори за всичко това. Отъ тая безсъзнателность, 

I >буди ме твоето име. Кога именно тя се докосна до те- 
в, никакъ не мога ти каза, ала щомъ започна да ири- 

’ казва за тебъ, гласа и изведшъжъ стана остъръ, и неж
ното й блЪдпо лице прие съвсемъ друго изражение. Тя 
ме предпазваше отъ тебЬ и ми рЪче, чене може дами 
предаде всичкитЪ свЪдения, събрани отъ пея за тебЪ,
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В ОТО 
реката 
ново си 
стаята.

наведено чело, 
главата, нея 

азъ се измъкнахъ

се за всичко 
повече да се наричамъ

— Поне,
замъ отъ къщата имъ,

— Разбира се, по
теля си.

време да й отговоря как- 
Кято свърши, тя сложи 

а когато азъ от- 
вече я нЪмаше въ 
тайно изъ тая стая

понеже още не знае, до колко ти си ме посвЪтилъ въ 
твоитЬ тапии, и дали ще съумЪя азъ да скрия отъ те
бе онова, което тя би ми казала. Впрочемъ, това тя да
же и не искаше, и обяви, че ако даже азъ и да съмъ 
врагъ на нея и на всичкитЪ й роднини, и даже и да 
участвувамъ въ враждебния нротивъ тЪхъ заговоръ, по 
все пакъ тя не би желала, да. ме види измЪпникъ. Даже 
п пан лошото дЪло не трЪбвало да се съединява съ 
вероломство. Това тя не допускаше за мене. Но всЪ- 
кип чов+жъ, сиоредъ непнитЬ думи, е длъженъ да се 
откаже отъ лошото дЪло. щомъ се е убЬдилъ, че то 
действително е лошо. Всичката цЪль на тоя разговоръ, 
рЬче Фрейлейната, се състои именно въ това, да обър
не моето внимание върху тоя дългъ.

— Ами ти какво й отговори на всичко това? по- 
Туски.
— Азъ нЪмахъ никакъ 
и да било, рЪче Лео.

си на моето 
издигнахь 

Тогава
и изъ замъка.

— И на какво си се рЪшилъ
— Та какво има да се рЪшавамъ ? Какво

ти сега ?
ми ос

тава да правя? извика Лео като чуггЪше рлщЪтЪ си.— 
Мень нищо друго ми неостава, освЪпъ да се откажа 
отъ по-патачъшнитЬ благодеяния на тия хора. 0, Туски, 
отко.гЬ това ми тЪжи на сърдцето, и колко става до- 
брЪ че се отвори нриказрка върху това. До днесъ азъ 
никоги не бихъ посмЪлъ да направя това; единъ вж- 
трЬшепъ гласъ ме задържаше да направя това: ала 
сега, сега азъ не мога вече да гърля !

— Защо стоишъ? Иди и се хвърли нредъ краката на 
Фрейлейната, като заблудения синъ въ библията; покай 

предъ барона, и му ргЬчи: азъ не мога 
ТВОЙ СИНЪ !

неискамъ повече да влизамъ и да излп- 
като шпионинъ.

-добрЪ е да измЪпишъ на прия- |
[
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' — Азъ не съмъ направилъ това.
— И ако го направипй,, то, вземали» небето 

"видЪтель. жестоко ще се раскяешъ!
Туски хвана Лео за рамепЪтЪ. ЖилитЪ на високото 

му испъкнало чело се надуха станаха дебели,и запри- 
кичеха на нЪкое расклонено дърво: очитЪ му се на- 
игЪха съ кръвь.

— Зная че си много силенъ. рЪче Лео спокойно:
— и можешъ ей сега да ме убиешъ, прЪди да свари да 
дойде нЪкой на помощь: но азъ не се боя отъ тебъ.

Туски остави раменЪтЬ на .1ео п улови съ двЪтЪ си 
роъцЪ главата си. Порива на злобното раздражение сатпщ 
гъй бърже му премина, както го б'Ьше и завладЪлъ. 
Върху мрачното енергично лице на Туски се появи 
[изражението на т-Ьжка скърбь и душевно страдание. 
ТГвърдия му гласъ зазвуча пеобикновенно мЪко. когато 
Т"ой рЪче на Лео:

— Слушай, дЪлото не ще погине безъ тебе и 
миене. Но менъ ме Ъде, менъ ме мъчи. нетърпимо ме 
гризе мисъльта, че ти искашъ да ме оставишъ; да, да 
лме оставишъ заради ония богати грЪшниц I. Всичкото 
1нмъ е въ изобилие: свЪтлина и топлина, дрЪхп и храна 
з»а тЬлото, а за душата, слънце и любовь; а пъкъ азъ
— нищо освенъ тебе. За тебе азъ бихъ лЪгналъ подъ 
кюпитата на дивъ конь, за тебъ бихъ иролЪлъ кръвьта 
2ш. Ти го знаешъ това, макаръ че азъ нпкогажъ до 
жга не съмъ ти го казвалъ, и макаръ че утрЪ може- 
5ш ще се срамя отъ това си‘ признание. П ти искашъ 
даа ме оставишъ! тоаа е най горчивото!

— Азъ не мога, и не искамъ да те оставя, рЪче 
1^о, като улови Туски за двЪтЬ ръцгЬ,—никога, заклтва- 
гвь ти се никога! Но вземи отъ моето сърдце тоя то- 
сиръ, тая черна измЪна, тая ..«твратитслиа неблагодар- 
оость. Ако върху тЪхъ и тЪхшггЬ прадЪди и да лЪжи 
роокл Ьгиего на човечеството, но т'Ь къмъ менъ ви- 
шги сл\ били добри и великодушни. ХлЪба имъ. конто 
З'ъ Ъмъ 1н,е се спира иа гърлото ми.

— ВЪдний момко. рЪче Туски като гладЪше нежно 
-е рни гЬ косми на момчето, които окръжаваха прекрасно- 
-о» му чело —бЪднин момко! Ти трЪбва да пзбЬгнешъ гпя

11 ‘
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Конраде! мо.гЬше той. — да се махнемс 
се махнемъ, да идимъ къдЪто искани- 
вЪчното жилище на чо вЪшката скърбь. 
6Ь ми казалъ, че борбата която ви-

навЪди главата и мрачно гледаше на зе- 
. па приятеля му пробудиха всичкитЪ диви 
I неговата душа и напълниха съ «остър

Ио тукъ — челото му 
мЪката, нЪжпа р&ка. 

тихия, състрадате- 
на

страдания. Този който служи на идеята, той е длъжен! 
да бд\де готовъ па най тЪжкитЪ жъртви, нему му пред
стои да жъртвува своитЪ най благородни чувства. Не 
сме криви пий, че сме принудени да се борнмъ съ та
кива ордтжпя. Може, ли да се обвинява бЪдппя. слЪ 
пия робъ, за това, че върши престдкплепие, гдЪто 
той пгЬма куража да встдпш въ открити» бой съ своитЬ 
мдучители и че пе може да ги избие, като Самсопа съ 
магарешка челюсть? Можемъ ли да го нарЪчсмъ из- 
мЪпникъ, когато той. за да не забавлява праздпнтЪ 
зрители съ играта си, дума на хлапето. което го води 
за рдтка: заведи ме да пипна стълбоветЪ, които под- 
пиратъ зданието. — азъ искамъ да се прислоня до 
тЪхъ? А пъкъ ти знаешъ Лео. че кд»ш,ата бЪше пълна 
съ мд»же и жени, и филистимлянскитЪ князе с&що 
бЪха тамъ. И той улови двата срЪдни стълба и рЬче: 
нека загине душата ми заедно съ филнстнмлянптЪ — 
и напъна мощния си гърбъ. 14 сто кдлцата се згру- 
мули върху князоветЪ и цЪлия народъ, що бЪ заедно 
съ тЪхъ. Лео. Лео! ако азъ бЪхъ Самеонъ, когато 
Богъ е избралъ за спасението на своитЪ чада, ако азъ 
да обладовахъ силата да искъртвамъ стълбовегЬ, които 
поддържат!» гордия сводъ на насилието, — ако всичко 
това бЪше така, мигаръ ти би се отрекалъ да водишъ 
с.гЪпия ! Мигаръ въ рЪшателната минута ти би истръг- 
налъ рдуката си пзъ неговата ржка и гръмко би извн- 
калъ : измЪна! измЪна! слЪпия старецъ иска да вп 
погуби ?

Лео си I 
мята. ДумитЪ 
движения на неговата душа и 
женъ дпмъ горЪщата му глава, 
пакт» почувствува допиранието на 
и пакъ прозвуча въ пеговитЪ уши 
ленъ гласъ. отъ който бо.гЪзпенно застЪна сърдцето 
момъка.

- 0, 
отъ тукъ, да 
ако ще би и въ 
Ти самъ пе ли
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гнЪва й,

отсетнЪ 
нея.
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Ева?
да помина безъ 

и въ цЪлия свЪтъ 
едното менъ. Туй обстоятелство 

послужи за гаранция, ако п не 
Сега Ева ме мрази още по 

се исчервплъ? Крпвъ ли си ти, 
тукъ? Или, може би, ти не

димъ е пламнала по цЪлото земно кълбо? Тогава да 
си изберемт, друго бойно поле, друго мЪсто...

— КъдЪто куршумитк не хвърчатъ тъй гл>сто... 
прекъсна го Туски. — Не Лео. споредъ менъ. туй ще 
рЬче да се откажешъ отъ борбата. Плода отъ еЪмето, 
което азъ съмъ хвърлилъ тука, нЪма право никой да 
го сч.бира, освЪнъ мене. И нЪщо ми казва, че е наста
нало време за жетва. Отъ моя страна, азъ отъ нищо 
не се боя. Може би, тая великодушна госпожа и да с( 
досЪща, че азъ подкиселявамъ просЪШката чорба по най 
безераменъ начинъ, но нека се досЪща. До днешенъ 
день никой не е можалъ да отключи куФаря, съ който 
азгь сключвамъ устата на нашитЪ братя ; не ще и дума, 
че самата Фрейлейна още не е направила това откритие.

— Тя нарЪче сллцо тъй по име и сестра ти. Дрь 
можахъ да разбера добрЪ, да ли Фрейлейната сбила 
Танненщедтъ, ала мисля, че е ходила вече тамъ.

— ТрЪбва наскоро да е ходила ако даже не дпесъ.
— Не зная.
Туски замисленно си наведе главата надолу.
— Щомъ е така, то тя отистина е могла да по

мирише това онова.
— Нима ти не довЪрявашъ на
— До нейдЪ: но азъ не мога 

нея. Тя е хитра, пъргава, рЪшителна 
се страхува само отъ 
все пакъ може да 
н а 1гь л и о доста тъ ч н а. 
вече. Е, е, какво си 
гдЪто тя глупавата се явява 
си ми казалъ вс..чко, Лео?

— Ей че си... Азъ нито попреди, пито 
не съмъ я виждалъ и не съмъ приказвалъ съ

— Именно това и не може тя да ми прости, 
рЪче Туски. — Азъ мога лЪко да укротя 
стига само да те взема пакъ съ мене си.

— че какво има! Направи й пъкъ ти воля та, за- 
бЪ.гЬжи Лео; — или ти мислишъ, че азъ съмъ дЪте, 
или Ева е толкова опасна?

Туски се иземЪ.
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ГЛАВА ТРИДЕСЕТЪ И ВТОРА

<
на овтц-

> голЪми
[ по вЪст- 

дЪятелната намЪса

I 
1

азъ мисля и едното и другото, ргЬ- 
кръвь е горЪща, а въ жилитЪ на 

този, Койчо както тебь е ро- 
трЪбва да б<ъде чистъ, както 
се отъ първото иЬчно, Лео,

— Разбира се, 
че той, — Твоята 
Ева не тЪче вода, 
депъ за велики дЪла, той 
изгладен! стомана. Пази 
защото с. вдъ първото' пЪтно лЪспо се лЪпяч ъ и’ други. 
А сега, приятелю, върви си у васъ, си и кажи па попа, 
че съмъ ти предалъ урокгь но музиката, и че днесъ сме 
се упражнявали по главния басъ, и изхвърли отъ главата 

и всЬкаквпто праздни работи. Ако ние лъжимъ общест 
_>то, то правимъ това за туй, защото самото то иска — 

каквото ще да стане,—да бхъде излъгано. Хайде върви.
Лео се спрЪ задъ оградата. СнЪга 6Ъ ирестаналъ 

да вали. Земята бЪше спокойна и студена, като трупъ. 
Когато той се епучщше па долу по баири. изведн/ъжъ нао
коло се разнесоха мощнитЪ звукове на органа. Ала зави- 
вающия вЪтъръ прекл\еа тая хармония на очдЪлни то
нове, и на човЪка се струваше, като да летяха приз
раци по земята и да се привикваха единъ другъ съ не
постижими за смъртнитЪ думи.

Въ послЪдне време вЪстницитЪ бЪха попълнени съ 
мрачни предсказания. Особснно струваше да се поза
мисли човЪкъ върху ония отъ тЪхъ, които б'Ьха донесени 
отъ пощата нея вечерь. Въ столицата бЪха станали се
риозни безредици. За и водъ на това б!> послужило 
едно нищожно обстоятелство—едно скарвание I 
пия иазаръ, — но скоро вълнението прие по 
размЪри и твърдЪ опасенъ характеръ. На края 
ницитЪ се исказваше надЪждата, че ,г 
на полицията ще предварди всЪкаквито скръбнич сетивни.

— Желателно би било да е така, рЪче барона,— 
ала тоя фпктъ е вече тзч.рд Ь скърбенъ, като признака» 
на тревожно време, като доказателство на всеобщо 
бЬдствие, пай-еетпЪ, като лошъ нримЬръ, отъ който 
нашитЪ кричитала и недоволници ще съумЪятъ да се 
възползуватъ.



СЪ ЕДИНЪ КАМЪКЪ ЗИДЪ НЕ СТАВА 165

I

I

се
си 
я

Хей, извика барона до нЪйдЪ съ бесгго- 
господинъ рЪдко се явява при мень 

новини, и да видимъ какво ще ми съ

умя, а 
1ГЬ тихо 
вятъ

въ случай на оиасность ще се грижимъ са
ми за себе си, отговори барона.

•— Лесно се казва, но не лесно се направя! изви
ка лаидрата. — Вие не искахте да ме чувате, по скоро, 
даже страхъ ме е че твърдЪ скоро, ще се убЪдите, 
че ний стримъ върху вулкаиъ. Азъ съ ужасъ си пред
ставя явамъ, какво действие ще произведе мълвата за 
столичните произшествия върху нашитЪ селяни и ра
ботници. '

При всичко това, на другия депь бЪха получени 
още по безиокойни извЪстия \ полицията не могла да 
излЪзе на глава съ буйната тълпа; станало нужда отъ 
военна сила. Имало иролЬна кръвь. Така настъпи но- 
щьта. Страхуваха се да не би военната сил .да улоше- 
ви още но вече положението нежели да г< поправи.

Барона си поклати главата.
— Лошо е, рЪче той; — па кралътъ не му стига 

министритЪ му глупци умЬятъ да плуватъ самг 
време и при спокойно море. А какво ще п’ 

т'Ъ, кога се появи същинска бура ?
Въ същото време, когато барона думаше това, 

двора на замъка бързо влЪзоха едни шейна, впрегнати 
("ь два едри коня. Господина, който бЪше въ тЬхъ, ви
соко б!> издигналъ яката на шубата си, и 6Ъ нахлупилъ 
кожения си калпакъ чакъ до самитЪ очи, отъ което 
оч1 лата му, които украсяваха носа му, блЪстеха по- 
е.рЪдъ дълбокъ мракъ.

е
тоя

— Туй 
войствие; — 
съ приятни 
общи сега.

— Азъ зная всичко! рЪче той на гостенина, който 
влизаше.

— Нищо не знаете вий, рЪче лаидрата, покланяйки 
на Шарлотта и подавайки на барона вкоченената 
рхЪка. — Работата е несравпенно по лоша, отколко 

оппсватъ вЪстницйтЪ. Господинъ Фопъ-Хей сЪдиа 
крайно уморена, върху мекия столъ предъ собата.

— Но пие, ние! Какво ще стане съ насъ? извика 
лаидрата.

— Та
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Азъ мисля, любезний Хей. че вие си рисувате 
положението на работитЪ твърд!» мрачно. рЪче барона; 
съгласенъ съмъ, че ние имаме доста кричитала. но отъ 
крЪсъкътъ до действието има голЪма стъпва, и хо
рата придобиватъ куражъ само въ такъвъ случай, ко 
гато на чело па тЪхъ застане рЪшнтелепъ, енергиченъ 
главатар ь. А отъ гдЪ ще го взематч» такъвъ човЪкъ 
нашить? Не многото разумни глави, които могатъ да 
се намЬрятъ тукъ, с«ь откъдЪ насъ. Не, не. ний ре
шително нЪма отъ какво да се страхуваме.

ИГдрлотта слЪдеше тоя разговоръ съ най напрег
нато внимание, което ясно се отражаваше върху ней
ното нЪжно б.гЬдно лице. НЪкаква важна, рЪшителна 
дума като че ли се канете да искочи изъ устата п; 
тя направи бързо движение, като че искате да говори. 
Но въ тоя с&щпя мигъ нЪкой си силно попита отъ 
отвъиъ за барона. Въ стаята, елЪдъ слугата, влЪзе док- 
торъ Урбанъ.

Единъ само поглЪдъ стигаше, за да се забЪлЬжи 
върху лицето на попа тревожното вълпение, което млеч
но се съгласяваше съ неговото обикновен но студено 
спокойствие.

— Азъ ви нося чудновати извЪстия, р*Ьче топ ка
то се поклони 6'ьрзишката па присжтствующитЪ. -- 
Около преди единъ часъ мепь ми извЪстиха, че селе- 
нитЪ се събрали въ кръчмата на нЪкакво буйно съ
вещание помежду си. Азъ счетохъ за мой дългъ да 
призова хората къмъ мпръ и тишина. Идвал ч» на р!>- 
ченното мЪсто. Но каква картина сварихъ язъ тамъ 
господа... Е. такова скотско огрубение, такава безоч- 
ливостъ азъ никогажъ’ не можахъ да си предст вя. На- 
праздно се мжчихъ азъ да говоря. Дивъ ропотъ, пък- 
ленпп подсвирквания и виепия — ето поздравленията, 
ето съ що ми отговориха тгЬ. И кой мислите вие, гос
подин'!» баропъ, благородна Фрейленно, господинъ фоиъ- 
Хей, кой прЪдводптелствува тая шапка размирници? 
Кой, ако не ме излъгаха очитЪ и ушитЪ ми, е несл^нНзнно 
душата на бунта?

— Учителя Туски, извика ИГарлотта; азт» това от- 
ко.гЬ го зная :
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стана 0'1 ъ стола и
КОН'ГО
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*

само на 
)банъ.

какво пан сетпЪ какво искатъ хората? по-

I я стана очъ стола и се неправи предъ говорив- 
П1иг'1>, кон то очудено я гледаха.

— ОтколЪ го зная това,, повтори тя, — по до сега 
мълчахъ, първо, отъ едно лъжливо великодушие; както 
азъ това го вече хубаво виждамъ, и второ, защото. 
като нЪмахч» подъ р&ка никакви доказателства, не се 
падЪвахъ да иобЪдя вашата упорита довЪрчивость.

— Да, да, рЪче барона, — ти още тогава казва
ше това. Помните ли госнодипъ докторе? Азъ питахъ 

мнЪние за тоя госнодипъ и вие го въсхвалихтевашето 
до небесата.

— Той излъга мене сжщо тъй, както и всинца ни, 
съ исключение само на благородната Фрейлейна, измън
ка доктор’1

- По
барона.

Ие зная, рЪче докторъ Урбапъ. — Та какво 
можеше да се разбере, когато въ едно и слпцо време 
ми завикаха двадеестъ или тридесетъ гърла!? При това 
азъ. твърдЪ естествеино, не се забавихъ да се махна, 
щомъ каго видЪхъ, че моето приветствие още повече 
уго.гЬмява безредицата. Азъ побърз^хъ при васъ съ тия 
извЪстия. преди да дойдатъ еамитЬ размирници.

— ТЪ не 1це посмЪятъ да направятъ това! пзви- 
барона.

Докторъ УрбанъИюсви рамепЪтЪ си.
— Ето ги, на, че. пдатъ! извика Шарлотта.
При входа въ замъка се зачуха силни, пресипнали 

гласове, които викаха барона, до като пъкъ Христпянъ, 
стария камердинеръ, напраздно се мучеше да ги над
вие съ пискливия си високъ гласъ.

Ландрата и попа обърнаха едипъ къмъ другъ блЪд- 
шггЪ си исиоплашеии лица ; очптЪ на Шарлотта бЪха впи
ти въ брата й, челото на когото се покри съ облакъгнЪвъ. 
Сч> блЪснали очи той бързо се спусна къмъ вратата.

— Какво мислишъ да правишъ? извика Шарлотта 
каго му прегради шътя.

— Да защитя неприкосповепнестьта на домашното 
си огнище! рЪче барона, като се мучеше да отстрани 
сестра си отъ плктя.



168 ПОЧИВКА

I

I

ВЪ

МИ

ВИ

За чу се
— Той

повъ и|умъ. ’•
е тукъ! Той трЪбва да бл\де тукъ!

Пусии ги да влЪзатъ и приказвай съ тЪхч, сш - 
койцо' мо.тЬше Шарлотта. <Я

— Да б«ъде по твоему! отвърна барона.
'Гой отвори вратата и като застана на прага извика:
— Кой ме търси?
— ДошлЬ сме отъ името па общината и желаемъ 

да говоримъ па господина Фонъ-Туххейма.
- Тогава вл!>зте, р-Ьче баронътъ.

Въ стаята в.гЪзе Туски иридруженъ още отъ два
ма мд\же. Другитъ съ трЪвожни лица се наваляха на 
вратата. Съ твърди крачки Туски пристъпи нананрЪдъ 

<11 се спрЪ предъ събранитЪ въ стаята, които още преди 
това бЪха наскачали па крака. Въ мрачното лице на 
учителя можеше да се прочете заканвание.

— Какво желаете? попита барона.
— Пекамъ да вя предложа исканията на община

та. които едпогласио се утвърдиха въ днешното й съ
брание.

— \зъ са\!цо принадлЪжа къмъ общината, рЪче 
барона съ ирония, — бЪше ли подаденъ и моя гласъ?

— Ине дойдохме гука именно за ,това, за да изми- 
лпмъ вашето съгласие, отговори Туски съ невъзмутимо 
спокойствие. — ПапштЪ искания сж отъ такъвъ родъ, 
щото вие не можете да не се съгласите на тЬхъ.

Какъ тъп?
По двЪ причини. Първо, за туй, че силата, както 

се чи’ и, е въ наппггЬ рлщЪ; второ, за туй. че ва
шето собственпо чувство, чувството на справедливость, не 
ще ви позволи да се ползувате спрЪмо наеъ съ ония 
приимущества, които но право не ви иринадлЪжатъ.

— Въ що се състоятъ тЪ?
— Въ слЪдующето: ние предлагаме първо, оез- 

платно освобождение отъ какво да било работение 
на господарска земя и други подобни задължения; 
второ, прЪмахванието на десятъка, който плащаме 
па попа, и всичкщгЬ други данъци, които *землев1а- 
Д'1>лцит'Ь получаватч» отъ селянитЪ въ натура, подъ ка
кви то и да било въображаеми права, и да б^ьд^тъ тЬ
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утвърдени; трето, искаме Премахванието на всЪкаквито 
привиллегии, които още ежщеетвуватъ, какго тукъ па тая 
земя,тъй сжщо и въ другптЪ ваши владения; главяЛ на
стояваме на свободното разделение на общински'-Ъ 'земи 
между сиромаситЪ; най-насетпЪ, искаме състави няето 
на нисменъ актъ, въ които да се казва, че вие, съ цЪ- 
ло го си потомство, се отказвате па вЪчни времена отъ 
всичкитЬ тия цреимущества, напълно убЪдени, че ис
канията на общината сж съвърщенно справедливи.

— Е, добрЪ, но ако на всичко изказано отъ васъ 
азъ отговоря съ рЪшителенъ отказъ, тогава?

Тогава ний, както рЪкохме ще си вземемъ съ 
сила това, което едно време ни е било отнето съ сила.

Барона бърже скочи на крака и натъртено произнесе:
— II тъй, кажете на ония, които сж ви избрали

за свои представители, че да се иска оть едипъ само
човЬкъ това, което може да го направи само държа
вата, но пжтя на законодателството, е споредъ мень, 
просто безумие. Второ, кажете имъ, че азъ вече отъ 
цЪли 30 години диря срЪдства (за нремахвание всич
ко казано отъ васъ, и че азъ единия съмъ направилъ 
много повече за разрешението на въпроса, отъ кол- 
кото вие всички взети наедно. Третьо, кажете имъ, 
че всЪкий. едипъ, конто би намислилъ съ заплашвание 
да ме принуди къмъ туй, което азъ съ радость бихъ 
се с/ьглаеилъ доброволно да го дамъ, азъ ще го счи
та мъ за разбойникъ, който се вмъква въ кжщата ми 
нощЪ. и ще да постъпя сгь него като съ такъвъ. Ка
жете всичко това на тия бЪдни хора, и за сега стига 
това обяснение.

—За сега, да, но п бжджщето да можеше да за
виси отъ васъ!

— То есть?
— То есть, че наскоро пакъ ще да ви питамъ, 

дали сте на сжщото мнЪние, и че вь случай на нЪщо, 
то отговорностьта ще падне на васъ.

— Ще се намЪри пЪкой да ви се поопре, извика 
господинъ фопъ-Хсй, зяразепъ отъ приежтетвието на 
духа на барона. Ту ски обърна мрачното си лице къмъ 
господина Фонъ-Хея и рЪче съ ядовита усмивка:
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гласт, 
чуе.

ДЛ 
ви

барона ; — догЪгнаха ми 
ГОСПОДИ III» Туски, И 
че вие жестоко сте 

ме сплашите.
на дЪжда, ни го желание
ме! Напротивъ. Желая 

ходимъ, другари!
къмъ вратата.

край Шарлотта, 
както се

— Бихъ ви посъвЪтвалъ, господина, лапдратъ, ков
кото се може да се помъчите да скриете нрнсдчтетвието 
си тука. Азъ познавам'!, мнозина хора, които биха по
желали. тото да не си правите трудъ да се връщате 
у васъ си.

— Младпй момко. изкрЪщя Д-ръ Урбанъ — вий 
отъ самото още начало излъгахте всинца ни съ вашата 
престорена, лъжлива физиономии, ала отъ тая комедия 
нищо не ще спечелите.

— ТвърдЪ е възможно, рЬче Туски. — по азъ се 
надЪвамъ да запазя тая си физиономия тъй дч.лго, щото 
ще успЪя да разоблича и вашата игра, господина, 
докторе.

— Стига вече! извика
ваипггЬ дръпканпя. Вървете си, 
занесете съ себе си убеждението, 
се излъгали въ надЪждата си да

— Азъ нЪмахъ нмто 
ви сплашвамъ, вЬрвайте 
спокойна нощь. Да си

Туски се оп<ъти къмъ вратата. Тука гой требва
ше да мине покрай Шарлотта. която въ продължение 
на разговора, както се видеше, нарочно 6Ь дошла на 
туй мЬсто. Когато Туски се доближи ччгьрдЪ близко 
до пея, тя му рЪче ст» такъвъ тихъ гласт, долнигЬ 
думи, щото само едина той можа да ги чуе.

Спомнете старата си майка!
— Майка ми умрЪ тая зарани, еллцо тъй тихо 

отговори тон : — да оотавимъ мъртвецитЪ на мъртвптЪ!
Предъ замъка, навЪрно, стоеше още цЬла навалица 

хора, тъй като, щомъ Туски излЪзе изъ стаята, и отъ 
отвънъ се повдигнаха викове и крЪсъцп, които наскоро 
замлъкнаха въ далечното пространство.

Премина I гЬ колко време, догато прислктствующитЪ 
въ замка можаха да уталожатъ въ себе си гнЪва, сму
щението и страха, и съ потрЪбпото спокойствие да 
се завзематч, за обсажданието на въпроса, какъ да се 
постлани при подобни едни обстоятелства. Мандрата ре
шително б’Ьше на мнЪпие, че трЪбва да се арестува 
Туски, заедно съ другигЬ по главни бунтовници, и, по
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самото
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го измЪри съ полуочуденъ, и полупрезрите-

ли ?

такъвъ начннъ, да се прекрати размирието въ 
(ице начало. Барона не искаше и да чуе това.

1 пя хора, викаше той. — само тогава ще ста- 
иатъ страшни, когато ние се покажемъ страхливи. Ако 
още отъ самото начало се покажемъ страхливи, не 
умЪннци да се боримъ съ опасностьта безъ чужда по
мощи, то нашето морално значение загинва безвъзвратно. 
• Попа съ всичкитЪ си сили поддържаше ландрата.

Барона билъ причината, казваше той, за гдЪто 
той не се оеЪщалъ за непредъ въ безопасность отъ 
селенитЪ.

Барона
ленъ погледи».

— Наистина, твърдЪ е жално, рЪче той, — ако 
вий, господи пъ докторе, на когото самото призвание е 
да рагиръсквате благодеяния, не сте могли да спечели
те съчувствията на вашитЪ селсне. Подиръ туй какво 
остава за насъ, които нЪмаме особенно право да расчи- 

таме на тЪхпата нризиателность, благодарение на наше- 
нривпллегироваио положение?

ГоетнтЪ си взеха сбогомъ. Чандрата се намираше 
вече въ шейната си, когато при него се доближи д-ръ 
Урбанч».

— Не е ли това ц*Ьло безумие, измъкна той като 
кимна значително кт>мъ замъка.

— Чисто безумие, отговори господина, фонъ Хей, 
но аз'ь не съмъ до толкова лудъ да се поведа по него. Ние 
не грТ.бва да го донуспемъ да сърба кашата, която 
самичъкъ си я забъркалъ. Азъ ще карамъ по бърже ко- 
нет'1;. С.тЪдч» три часа, пе но късно, тукъ ще пристиг
на гт» рота солдати.

— Да се иадЪвамъ
— Безъ друго!
.Ландрата пое гемоветЪ отъ р^вцЪтЪ на пайтоп- 

жпята си, и съ такава бързина се спусна изъ баиря 
на долу, като че ли го гонеха цЪла глутница вълци. 
Попа се бкше така згърбилъ и свилъ, и лицето му 6Ь- 
ше приело таково страхливо изражение, щото човЪкъ 
млечно би узналч, въ него гордия, високомерния туххей- 
мский попъ.
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дрипелщ 
и и и нЪмаме

събития. Ако оть
революция, тогива

че 
?КаЛНО II СЪМЪ твъ- 

и да е, да принеса самъ това неща- 
вече живЪя, колкото по мисля, 
повече е 

нашето 
ерасло

ципата, която макаръ и постепенно, 
че къмъ лропастьта. Лзъ зная 
гърбъ, п какво 
гатанка, 
же сме длъжни, , 
лотто, Шарлотто, 

по утънчено

— Не, продума баронътъ, защото б'Ьхъ *до тол
кова горделивъ, щото не показахъ че се боя като опи- 
я баби: но само ми е безкрайно жално и съмъ 
рдо рЪшенъ, както 
стие. Колкото по 
кова сърдцето ми 
праведлпвостьта на 
но то толкова се е 
щото да се откажа отъ него

колкото по мисля, тол- 
на клон но да -съзнава пес- 
иск л ю ч и те л но положение, 
съ моето съществувание, 

е равносилно да се отка
жа отъ живота си. Нещастие на оня, що първъ е нро- 
стрЪлъ ръката си къмъ чуждото добро! Заедно съ то
ва, тон е направил ь ггьрвата съдбоносна стъпка по стръм

но неудържимо вл 1?- 
лропастьта. Лзъ зная че живЪя на чуждъ 

страшно противоречие, каква ужасна 
таинственностьта на която ний трЪбва, да- 

да отгадаемъ н не можемъ! Шар- 
. бихме ли ний способни да чувству

ваме по утънчено и по благородно да мнслиме отъ тия 
нещастни, ако б Ьхме осъдени като т*Ьхъ да ткглимъ ? 
И не почива ли нашето самомнение, нашето лично са
моуважение, не почива ли, казвамъ, всичко което пра
ви намъ приятепъ живота, върху едно преимуществен- 
но положение, което въ еъщпость е само кражба?

— Тогава отдай имъ онова, което тЪ искатъ. из
дума Шарлотта. Ти си длъженъ да го направишъ то
ва, ш,омъ еднъжъ се увЪрснъ че тЪ иматъ право.

— Разбира се, че тЪ иматъ право, извика баронътъ. 
Сто пъти иматъ право; сега, както и.отъцгЬли вЪкове, 
тЪ см въ правото си. Но какво отъ това, че съмъ билъ 
убЪденъ въ това, когато другитЬ не сподЪлятъ смщо
то убЬждение? Не е ли днесъ четвъртия Августъ? И 
тая стая, не е ли стаята въ която е за с/Ь давало наци
оналното събрание? Шарлотто, ти, и само ти, едничка 
зпаешъ, дали бихъ се позамислилъ една минутка да се 
отрЪка отъ всичкитЪ чия ми баронскм отличия, дали 
не бпхъ ги хвърлилъ въ огъня като допиели, ма- ■ 
каръ и на преклонна възрасти. Но тукъ 
работа съ едно свЪтовпо епохално 
тия размирни и насилия излязеше
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моите смЪтки и опия на народа би били веднага раз
решени ; по ако всичко потръгне но. старому, то от- 
етллпкитЬ. направени частно отъ едно лице, би излЪзли 
еъв'ьр1пень’о безполезни, даже нЪщо повече.—надъ това 
лице би се струпало проклятието, подигравките и — 
което е още но лошо, подозрение, че ее е бояло. Кои 
ще повЪрва че всичко съмъ направилъ отъ свобо
долюбиви побуждения ? ..Той го е направилъ отъ страхъ. 
защото е искали» да спаси житниците, яхърите, кж- 
щята и живота сик — Не, ие, Шарлотто, това не ще се 
каже ни за едното отъ Тухеймовци. ТЪзиаятъ, че овъ 
желая доброто имъ, че съмъ направилъ и сд>мъ готннъ 
да направя много повече отъ кой и да билъ боляринъ 
въ страната. ТЬ зп. ятъ това, тЪ сл. длъжни да го 
зиаятъ, иначе, тЪ с<ъ негодници, а иъкъ азъ съ негод
ници 1гкм мъ работа. Достаточно съмъ живЪлъ съ тЬхъ. 
Куршумъ пратенъ въ главата на оня, който би посмЪлъ 
насила да влЪзе въ манта кялца—ще бл\до единственния 
справедливи, отговоръ въ подобенъ случай отъ моя 
страна. Ако азъ не го направя, ако азъ наистина съмь 
заслужилъ оскърбленията на тия нагодници. то...

Барона бърже започва да снове изъ стаята си. 
Както се видеше, мучеше се да побЪди, вътрешното си 
вълнение. Тъжовно го глЪдаше Шарлотта. Тя забЪ- 
лЪзваше, че противоречието между убежденията и 
склонностите, между главата и сърдцето, —противоре
чие, което сьста вливаше негова болЪсть презъ целия 
му жнвотъ,—-въ тая важна критическа минута беше 
още по неразрешимо. Тя се страхуваше, . че последна
та страшна минута на опасностьта ще го свари нелод- 
готвенъ, колебаюпць се, и тая мисъль неотстлплю му
чеше Шарлотта.

—■■ Карле ! рече тя, и при тая_ дума кроткия и 
глася» бЬнте твърд !» спбкоенъ и твърдъ. - - Ти требва 
да помисляни» за една най-енергическа защита; блди 
твърдо увЪрвнъ, че тоя човЪкъ е намнслилъ сериозно 
нЬщо. . -

— О туй тон не ще направи, рТ>че барона.
— Азъ ти повтарямч», че той е памислилъ сериоз

на, трагическа борба. Азъ винаги го. 'считахъ спосо-
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балкона насестратаи се

в а

в а ?

въ 
съблазни.
:? какво иекапгь да кажеигь съ то-

виуспаха къмъ

бенъ па такова нЪтцо, като си го нредставлявахъ при 
тия или ония обстоятелства. Тая вечерь азъ вече си
гурно се убЪдихъ въ това. Тоя человЪкъ дЪйствува 
като нЪкоя стихия. подел-Ьдователпо и безжалостно, и 
се отдръпва и отстъпя само предъ друга, по голЪма 
отъ него. Можеше ли да се забЪ.гЪжи отъ думитЪ му 
и вънкашностьта му, че тая зарань е умрЪла майка му?

— Наистина ! продума разсЪяно баронътъ.
— А между това той я обичаше, продължаваше Шар

лотта, като че ли приказваше сама на себе си, — азъ 
даже съмъ готова да се закълна за това. Вчера азъ за 
пръвъ пл.ть впдЪхъ тая куца, разбита отъ паралпчъ 
стара жена, която цЪли десетъ години не е ставала отъ 
лЪглото. Той постоянно язаобикалял'ь съ най внимателна 
синовна грижливость; вьршилъ запея всичко, което е 
било въ неговитЪ сили,—това го азъ узнахъ отъ мЪет- 
нитЪ жители, отъ самата сестра па Туски, която съв- 
семъ не бЪше разположена да хвали брата си. Но се
га. сега като излизаше отъ стаята, той ми каза, че ста
рата му майка е умрЪла,—умрЪла тая зарань, и го рЪ- 
че това тъй спокойно, тъй студено, тъй невъзмутимо ! 
0, туй е ужасно, ужасно!

Шарлотта съ мл;ка надви тръпкитЪ, които непъл
но я побиваха и продължи съ по спокоент» гласъ.

— Ние трЪбва да помиелимъ за дЪцата, Карле. Не 
трЪбва да ги оставяме сега въ селото посрЪдъ всевъз
можни опасности и

— Съблазни ли ?
попита барона.
ВлЪзналия набързо слуга съ страшно поблЪдияло 

лице не даде на Шарлотта да отговори.
— Въ селото има пожаръ, гоеподинъ баронъ, рЪ- 

че той.
Брата 

замъка.
Като излизаха изъ вратата, тЪ вече. видЪха черве

на свЪтлина върху мрачното зимно небе, която всЪка 
минута ставаше все по свЪтла и но свЪтла.

— Туй е кжлцата на попа, рЪче барона, — тъдЪ- 
пЪма друга кжлца, освенъ неговата.
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го
тя

да се губи време. баронъизвика

— О, 
Шарлотта. 
прот-Ьгна и 
чакамъ азъ!

ти! извика 
госта и му 

време ви

ти, благодаря 
да посрещне* 

рлщЪ. Отъ .колко

не ще те задържа: 111111 ще пристигнемъ 
'гамъ двамата по пл> теч ката Схтлцо тъй скоро, както ти 
би стигналъ на конь по шосето.

— Какво ще търсшиъ тамъ? рЪче барона: или ти 
мислишъ. че бунтовници гЬ ще те слугиатъ съ иотрЬбно'1 о 
уважение? Не, Шарлотто, стой си ти въ к^щи: това не 
е женска работа.

Като р'Ьче това, тон тръгна съ бързи крачки къмъ 
стая си за да се приготви за ил\ть.

Между това I Парлотта се обви въ шалътъ, който 
й донесе гувернантката й. Какъ и какъ тя не искаше 
да се отдЪля отъ брата си. При впдътъ на двЪтЪ пре
бледнели. трЪперящи момичета, които поглеждаха съ 
смутенитЬ си очи ту на нея, ту на небето, залЪто съ свЪт- 
лото отражение на пламъка, Шарлотта вече мис.гЬше да 
се откаже отъ намерението си, ала начаса си спомни 
че юначната и разсчъдителпа мисеъ Джонсъ винаги 
може да я замЬсти въ случай на нужда. Тя при- 
шепна нЪколко думи на ухото па тая честна жена: гу
вернантката сериозно п кимна съ своята го.гЬма чет
въртита глава. С.-тЬдъ това Шарлотта цЪлуна по че
лото двЪтЪ момиченца, които при това се залЪха съ 
сълзи, и б'1яне вече съвсемъ готова да слЪдва брата си. 
когато изведнжжч» въ двора влЪзе единъ конникъ. 
Като се приближи до самата стълба, той скокна отъ ко
ня и хвърли гемоветЪ въ рлцЪтЬ на едного отъ етоя- 
щитЪ тамъ слуги.

небо, благодаря 
като иобч.рза 
двЪтЪ си

да, гори кжщата на попа, потвърдиха вспч- 
се напалили около барона.

коня ми! извика барона без-
*

— Да, 
км. които уплашени бЪха

— Скоро да осЪдлаятъ 
покойно. ’

Шарлотта улови брата си зарека.
— Вземи и мень съ себе си, Карле! молЪше 

съ тихъ гласъ.
— Не трЪбва 

нетърпел иво.
— Азъ
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Той раз- 
да се на- 

посрЪдъ развъд
ен гласъ, и че 

твърдЪ сериозна 
сестра си. която 

съзнание, осо- 
кой 1о накъ из.гЬзе 

барона, даже въ

и на

Горския съ чувство стисна тия иЪжнв рлцЪ.
— А ето и Фрицъ! извика барона, който излиза

ше отъ стаята си. — Виждамч» Фрице, дявола ?и има работа! 
Ще ли дойдешъ. съ мене или тука ще останепгь ?Мень 
ми се иска, що го за но добрЪ да ос ганенгь тукъ.

— И вий. сжщо тъй, господинъ бароне, трЪбва 
да останете тукъ, тихо рЪче горския ; — позволете ми 
да ви кажа н-Ьколко ‘-думи.

Той дръпна барона на страна и ргЪче; нему 
Шарлотта, която бЪ послЪдвала слЪдъ брата си:

— Напразно се надЪвате да вразумите тия безум
ци. тъй като тЪ, отъ ярость и ракия, никого не щ<ьтъ 
и да слуш. тъ. Главната имъумраза е противъ попа,— 
туй азъ го знаяхъ и отъ по нанрЪдъ. Преди едипъ 
часъ азъ се научихъ че тая вечерь искали да запя- 
лятъ черковния дворъ. Съ каручката си азъ побър- 
захъ да заведа попадията и момчетата въ кл\щи. По
па азъ току що срЪщнахъ по шътя и му казахъ да се 
премахне; той иде пешъ, подирЪ ми.

— ТрЪбва, значи, да стоимъ съ скръстени ргвцЪ! 
и е тъ ] ■> пе л и в о и з в и к а б а р о н а.

— Селото е въ рдщЪтЪ на водителитЪ, отвърна 
горския.

Барона направи нетърпеливо движение, 
бираше, че въ подобна минута бЪше млечно 
дЪва да въстанови рЪда и тишината 
чуваната тълпа само съ млжественния 
безъ всЪкаква полза подхвърля па 
опасность както себе си, еллцо и 
неискаше да се отдЪли отъ него.’ Това 
бенно въ присхътствието на Фрица, I 
правъ, бЪше твърдЪ докачително за 
настоящата критическа минута. Той бързо се дръпна, 
я.-оизпесяйки нЪколко несвързани думи. Францъ Гут- 
манъ и Шарлотта размениха помежду си значителни 

• погледи.
Въ слицото време между натрупанитЪ до сълбата 

хора произ.гЬзе нЪкакво си смущение и се зачуха ви
кове. Единъ запъхтянъ и онлашент, гласъ убЪждаваше:

— Пуснете, пуснете ме за бога по скоро.
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